

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Miércoles 13 de Febrero de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

PREPARANDO LA PROXIMA OFENSIVA

LOS ALEMANES TORPEDEAN OTRO BARCO ESPAÑOL

EL FOCO

El extraño final de las negociaciones de Brest-Litowski no habrá sorprendido a quienes seguían atentamente los progresos de la anarquía en Rusia. Los maximalistas, empeñados en una formidable guerra social y en varias contiendas civiles, no podían mantenerse indefinidamente en su actitud de resistencia ante los Imperios centrales, armados y resueltos a reanudar la lucha. Sin ejército, sin caudillos, sin municiones, sin armas, sin dinero, sin ferrocarriles, toda defensiva resultaba un sueño.

Ahora bien. La fórmula acordada por el Consejo de los Soviets, en la votación de ayer nos referíamos, resumíase en estas palabras: «Hay que ganar tiempo.»

Todo queda aparentemente igual. No se firmó acuerdo alguno y se pactó verbalmente con unos poderes inestables. Lenin, Trotsky, Kameneff y comparsas saben que su influencia terminará en breve. ¿Quiénes les sucederán? Los elementos burgueses liberales—cadetes, progresistas, etcétera,—declararon que no se consideraban obligados por los actos del maximalismo, y que cuando gobernarán imponerán sus concepciones antigermanófilas.

Es posible que aún dure mucho tiempo la anarquía eslava. Mas cuando concluya, los separatismos actuales hallarán su concreción estatista en un organismo federal parvus. Alemania y Austria quieren balkanizar a los moscovitas, y tal vez lo consigán provisionalmente. Pero no se olvide que las Potencias occidentales, en las Conferencias de la paz, revisarán el estatuto de Oriente. No conviene á dichas Potencias que la Mittel Europa no tenga, en sus fronteras del Este, el contrapeso de una nación fuerte y sólida, capaz de establecer, por su sola gravitación, el equilibrio europeo perturbado. Y apenas exijan revisiones y reformas del mapa de la guerra, millones y millones de esclavos se unirán á sus voces imperativas.

El problema oriental no ha cambiado después de los teatralismos posteriores de Brest-Litowski. Los maximalistas aseguran que ya no hay estado de guerra entre los Imperios centrales y Rusia. Hace mucho tiempo que no lo había. Han manifestado además que licencian al Ejército. El Ejército se había licenciado á sí mismo y se dedica al pillaje en el interior de las provincias.

Las cuestiones de Polonia, Lituania y Curlandia han quedado sin tratar. La situación de hecho no varía. Nadie ignora que los Imperios centrales se negaban á evacuar esas provincias moscovitas. El maximalismo no podía recuperarlas, ni quería tampoco. La anarquía se reconcentra ahora más allá del ex frente para contraerse ó desbordarse. Seguirán las matanzas de burgueses y moderados, los combates confusos, los incendios y los saqueos. Un día sabremos que el hambre hace estragos horribles entre las masas populares, ésbrias de utopías rojas, y que surgen dictadores nuevos sobre los cadáveres de los tiranos y terroristas de hoy. Y nuevas incógnitas pavorosas estremecerán al mundo...

Se declaró Alemania campeón de los moderados rusos y atacará al maximalismo en nombre del orden? Mas he aquí que le ha dado de nuevo beligerancia. Trotsky ha dicho que las cuestiones pendientes directas de los respectivos Gobiernos. Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía ven obligadas á continuar negociando con los energúmenos del Instituto Smolny, que tanto desprecian, y fortificando, de camino, su dominación. Esa dominación es la perpetuación de la anarquía, del caos, de las guerras civiles. Y, sin emascascatas lo que conviene es que en Rusia se instaure una regulación cualquiera de la vida, que permita labrar la tierra y cosechar, y fabricar, y traficar y restablecer las comunicaciones...

Asombrosa antinomia!... Una Rusia, en plena revolución social, no es ayuda, y no peligro, para los centroeuropéos angustioso que viven les fuerza á avivar la hoguera, á echar combustible en ella y á consentir que arda en sus límites, con el riesgo evidente de una propagación del fuego devorador, que consume los restos de la autocracia.

Una paz pactada con Nicolás II, en los términos usuales, habría sido para Alemania un enorme triunfo. Un «statu quo absurdo, convenido irregularmente

con Lenine y Trotzky, tiene más inconvenientes que ventajas para los Imperios centrales.

Ya se verá con el tiempo...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—Paris, 12 (noche).—Lucha de las artillerías en Champaña, en la región de los Montes, en la orilla derecha del Mosa y en algunos puntos de los Vosgos. No ha habido actividad de infantería.

Aviación.—Durante el día 11 han sido derribados cuatro aviones alemanes por nuestros pilotos. Se han efectuado bombardeos y arrojado 9.000 kilos de proyectiles sobre establecimientos, depósitos, estaciones y acantonamientos enemigos, especialmente sobre la estación de Metzshablon, donde estalló un incendio.

Oriente.—Actividad de las artillerías al Oeste de Vardar y al Noroeste de Monastir. Hemos rechazado algunos reconocimientos enemigos en el valle de Skumbi. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 12.—Comunicado de la noche.—Nuestras patrullas han capturado algunos prisioneros en diferentes puntos del frente. No ha habido durante el día ningún otro suceso digno de mención. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 12.—Al Oeste del Mosela continúa la lucha de artillería. En el frente francés hubo varios ataques sin importancia. En los demás frentes de batalla, ninguna novedad. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 12.—Después de una preparación de artillería en el monte Asolone, hubo algunos ataques sin resultado alguno. También hubo alguna lucha en las Siete Aldeas. Al Norte de Valstaona lograron nuestras tropas arrojar al enemigo de sus posiciones, capturando á seis oficiales y 170 hombres. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Manifiesto al pueblo.—Londres, 12.—El Almirantazgo ha recibido el lunes un radiograma con el siguiente manifiesto que el Gobierno ruso dirige al pueblo: «Compañeros: Están terminando las negociaciones de paz. Los capitalistas, banqueros y terratenientes alemanes, apoyados por la silenciosa cooperación de la burguesía inglesa y francesa, han presentado á nuestros camaradas que constituyen la Delegación de la paz en Brest-Litowski tales condiciones, que en manera alguna pueden ser suscritas por los revolucionarios rusos. Los Gobiernos de Alemania y de Austria desean apoderarse de territorios de los pueblos vencidos, por la fuerza de las armas; pero los trabajadores y campesinos de los pueblos rusos no pueden acceder á estas pretensiones, ni podemos firmar una paz que implicaría una terrible opresión sobre millones de obreros y campesinos. Tampoco podemos continuar la guerra que fué empezada por los Zares capitalistas en alianza con otros Reyes y Emperadores, capitalistas también. Ni queremos ni podemos seguir en guerra con los obreros y campesinos alemanes y austriacos, que son nuestros semejantes. No podemos firmar la paz con terratenientes y capitalistas. Esforcémonos por hacer comprender á los soldados alemanes y austriacos quienes los han llevado al campo de batalla y por qué causa combaten, y al mismo tiempo hagámoslos saber que nos negamos á combatir contra ellos. Nuestra Delegación, con plena conciencia de su responsabilidad ante el pueblo ruso y ante los obreros y campesinos oprimidos de otros países, declaró el 10 de febrero, en nombre del Consejo de comisarios del pueblo y del Gobierno federal de la República rusa, á los Gobiernos de todos los países que están en guerra con nosotros, y á los de los países neutrales, que se negaba á firmar un Tratado anexionista. Rusia, por su parte, declara que ha concluido la guerra actual que sostenía contra Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria. Simultáneamente con esta declaración las tropas rusas de todos los frentes, han recibido orden de desmovilización general. Firmado por Trotzky y otros, inmediatamente se han dictado las medidas necesarias para hacer conocer á las tropas que desde este momento ha concluido la guerra con Alemania, Austria-Hungría, Turquía y Bulgaria, y que en adelante no se emprenderán más operaciones militares. Queda decretada la desmovilización general en todos los frentes, sin que resten en la frontera más que algunos destacamentos de soldados jóvenes. Se ha recomendado á los compañeros soldados que permanezcan tranquilos y esperen con paciencia el momento en que se licencien y se devuelvan á sus hogares.» (Agencia Radio.)

Los aliados.—Londres, 12. En la Cámara de los Comunes, durante la discusión de las respuestas al discurso del Trotsky, pidió Asquith informes más amplios sobre la Conferencia de Versalles. El Presidente del Consejo manifestó que le había producido una gran decepción la lectura de las respuestas que los Imperios centrales daban al discurso de Wilson y al suyo; pero que consideraba inútil hablar de paz y que el Gobierno no modificará en modo alguno los fines de guerra. Respecto á Versalles, dijo que de nada servía informar parcialmente á la opinión

pública, y que por otra parte consideraba imposible el hacer declaraciones totales sobre lo acordado por los aliados, porque ello implicaría el dar á conocer al enemigo informes que podrían serle útiles. Desde que Rusia estaba prácticamente fuera de la guerra han sido transportadas al frente occidental numerosas divisiones alemanas, y en su consecuencia la situación es cada día más amenazadora. Comoquiera que la superioridad numérica de los aliados ha quedado reducida durante las últimas semanas, cree esencial el que los aliados consideren á sus ejércitos como uno solo para hacer frente al peligro en el momento en que éste se presente. En la Conferencia de Versalles hubo sobre este punto una completa unanimidad. A continuación se negó abiertamente á revelar decisiones de la Conferencia, de las que depende la vida de millones de hombres, y pidió á la Cámara y al Sr. Asquith que no insistieran en su deseo de conocer las medidas tomadas para hacer frente al empuje del enemigo. Por lo menos, hasta tanto que se tomen las medidas necesarias para que estas revelaciones no trasciendan al público. En el caso de que la Cámara no esté satisfecha de la dirección de la guerra, el único recurso que debe utilizar es el de cambiar el Gobierno. (Lloyd George fué calurosamente aplaudido.)

Terminó diciendo que sir Douglas Haig y Robertson asistieron á la Conferencia y aprobaron sus decisiones. (Agencia Radio.)

El discurso de la Corona en Inglaterra.—Londres, 13.—El Rey Jorge leyó el siguiente discurso de la Corona:

«Lores y señores: Exigencias de la guerra hacen en mí un deber imperativo invitaros directamente, después de un intervalo que ha sido muy corto, á que reanudéis vuestras deliberaciones.

Los fines que mis aliados y yo perseguimos han sido expuestos recientemente por mi Gobierno en una declaración que recibió la unánime aprobación de todos mis pueblos en el Imperio, y ha facilitado conceptos justos para el restablecimiento de los derechos nacionales y de la paz internacional en el porvenir.

El Gobierno alemán, sin embargo, ha ignorado voluntariamente nuestras justas exigencias, que consistían en la reparación de los males que ha infligido y en exigir garantías contra su renovación no provocada.

Sus portavoces rechazan por sí mismos sus obligaciones, y al mismo tiempo se niegan á reconocer las libertades legítimas de los demás.

Es nuestro deber proseguir la guerra con todo vigor, con la energía que poseamos hasta el momento en que los únicos principios por los cuales pueda ser terminada una paz honorable sean reconocidos.

Tengo plena confianza en que mis fuerzas combatientes continuarán, en cooperación con las de mis fieles aliados, desplegando el mismo valor y heroísmo, y que mi pueblo en sus hogares muestre la misma fidelidad desinteresada que ha hecho ya fracasar tantos propósitos enemigos. Sigamos así y está asegurado el triunfo de una causa legítima.

He invitado á los representantes de mis dominios y á los de mi Imperio indio á una nueva sesión del Gabinete de guerra imperial, con objeto de que pueda yo recibir sus consejos sobre las cuestiones importantes que conciernen á los intereses comunes de mi Imperio.

Señores de la Cámara de los Comunes: Se solicitarán de vosotros medidas que respondan á las necesidades de los servicios de las fuerzas combatientes y al sostenimiento de nuestras haciendas nacionales.

Mis lores: La lucha en que estamos comprometidos ha alcanzado un momento crítico que exige más que nunca el concurso de nuestras energías unificadas y de todos nuestros recursos.

Yo recomiendo con toda confianza á vuestro patriotismo las medidas que se someterán á vuestra aprobación, y ruego al Todopoderoso que haga caer sobre vosotros su bendición.»

Otro barco español torpedeado
En las primeras horas de anoche llegaron hasta nosotros noticias algún tanto vagas respecto de un nuevo torpedeamiento de barco español.

Los informes que nos comunicaban no precisaban qué barco fuera el torpedeado ni si había habido víctimas en su tripulación.

Por lo que se nos decía pudimos deducir que nuestra flota mercante había tenido una nueva baja.

Más tarde, las noticias que recibíamos iban siendo más concretas, y sacábamos de ellas la impresión de que nos encontrábamos ante una nueva hazaña de los alemanes, realizada en condiciones análogas á la que tuvo como resultado el hundimiento del *Sebastián*, ocurriendo la circunstancia de que este nuevo torpedeamiento haya sido en la misma ruta que llevaba el buque antes expresado.

El barco víctima del atentado que nos ocupa es el *Ceferino*, de la matrícula de Barcelona.

marino alemán, y después de examinar la documentación, obligaron á la tripulación, compuesta de 37 hombres, á que embarcasen en cuatro botes, hundiendo luego el barco.

El submarino dió remolque á los botes hasta cerca de Orchilla, en cuyo puerto desembarcaron los naufragos, trasladándose después al puerto de la Estaca, desde donde telegrafiaron á la Casa armadora.

Este hecho aumentará el interés del Consejo de ministros de esta tarde.

Iba á Manila cargado de sal.—Santa Cruz de Tenerife, 12.—Han llegado al puerto de Estaca (Hiero), en cuatro botes, 37 tripulantes del vapor español «Ceferino», que ha sido torpedeado por un submarino alemán (el mismo que torpedeó al «Sebastián») cuando se dirigía á Manila con carga general y sal de Torreveja.

El «Ceferino» era de la matrícula de Avilés y desplazaba 3.647 toneladas.

Los pájaros del Kaiser

(Impresiones del bombardeo aéreo de París.)

La formidable voz de contrato de la sirena, pasando vertiginosamente de un grave gigantesco á un colosal agudo, nos anuncia la llegada de los pájaros siniestros.

En el inmenso lago azul del cielo, la luna subía serenamente, «toda ámbar y miel». Parecía como una reina que viniese á presenciar la gran fiesta trágica de esta noche encantada de enero.

Maravillados, absortos, nuestros ojos se han clavado en la infinita bóveda celeste donde por momentos el prestigio sideral crece. Una danza fantástica y solemne de errantes luceros se inicia en el amplio escenario cristatino.

Hacia el Norte, el cañón comienza á tronar. Parece estallar en salvajes triunfales. Los aviones franceses, ígneas saetas, cruzan, rasgando el éter, en todas direcciones. El ruido de los motores llega hasta nosotros. Unas veces son suspiros tenues, desvaneciéndose en la noche; otras parece palpitación de gigantes corazones que nos hablan desde la altura...

El cielo se ha convertido en un vasto mar de proyecciones luminosas, de esferillas doradas que ruedan vertiginosamente, creciendo á veces hasta la magnitud de faros prodigiosos. En los espacios sombríos nacen incesantemente efímeras estrellas. Los primeros proyectiles parecen estallar lejanimente, aun en los confines de la bóveda infinita...

El cañoneo se ha hecho vivo y emocionante. Las baterías de la defensa aeriá de París debieron abrir ampliamente el fuego delante de las primeras escuadrillas alemanas. Sobre la aglomeración urbana, hacia el Norte, elevanse enormes bolas de luz violeta que se difunden en la atmósfera, formando fantásticas figuras geométricas. La tripulación de los motores llega más ruda é intensamente hacia nosotros. Los aviones alemanes han debido franquear el paso por la cintura de defensa. Hilos de fuego, que trazan verdaderos arabescos luminosos en el aire, los cohetes indicadores anuncian que los pájaros siniestros se aproximan hacia el centro. Acá y allá, las detonaciones formidables se suceden. Súbitos resplandores rojizos flotan en ciertos puntos sobre la masa de edificios; de los bloques sombríos de casas surgen momentáneamente como ígneos árboles decorativos. Las detonaciones desgarrantes aumentan. Los aeroplanos franceses se hacen invisibles un instante para resurgir como filantes puntos de luz, corriendo á velocidades increíbles, cual si persiguieran de cerca la sombra trágica del enemigo, que se desliza criminalmente en el espacio, descargándose al azar del plomo asesino.

Incesantemente se suceden en lo alto las señales para trazar el tiro de las baterías terrestres. Hay unos breves minutos de calma. El ruido de los motores se aleja. Bruscamente hacia el Este de París se reproducen las explosiones luminosas; el cielo se torna todo oro; tres recias detonaciones paulatinas y un ruido sordo seguido de un estrechamiento que hace temblar el piso se escuchan. Es quizá uno de los grupos de aviones enemigos, que imposibilitado de forzar la línea de fuego de las baterías de la cintura por el Norte, ha debido contornear la capital, y atacar por el Este. La calma vuelve á renacer, pero por tiempo relativamente corto. El cañoneo se reproduce furioso hacia el Norte. Da la impresión de que otro grupo de aviones enemigos ha atacado y conseguido forzar las líneas. En este momento, un vivo resplandor rojo se levanta en el horizonte. Una gran nube carmin y gris sube sobre las casas. Es un incendio que estalla, y parece como si una montaña de sangre se levantase hacia el cielo, clamando venganza. Entretanto, el cañón trueno y trueno, los shrapnells estallan en el aire, las explosiones ígneas aumentan en el espacio, los motores rugen desesperados, el fuego que ilumina el sector del cielo nos muestra la nueva batalla aérea, inmensamente trágica. Los taimados visitantes han logrado poner sus alas monstruosas sobre el corazón de París, por fin.

Las detonaciones desgarrantes se producen por varios sitios á la vez; las bombas caen vibrando en el espacio y sobre la ciudad. Los combates se libran en direcciones distintas,

y las balas luminosas danzan fantásticamente, ya á un lado, ya á otro. Un sibido lúgubre, como el de un tren que pasa sobre un puente metálico, vibra en nuestros oídos, y por más que sólo dura brevísimos segundos, parece inmensamente largo. Es un torpedo, que acaba de caer muy próximo; pero cuando se esperan los efectos, no sucede absolutamente nada. Los Gothas deben estar sobre nuestras mismas cabezas. El espacio entero parece poblado de abejas que zumbaran monstruosamente.

Después, la lucha languidece, se aleja. Se oye algún cañoneo lento hacia el Norte. Más tarde, la calma absoluta. El cielo recobra su serenidad maravillosa. La *berloque* sopla briosamente como si cantara victoria, anunciando á la población que el peligro ha pasado. Las ventanas de las casas se van cerrando. *Madame la Lune* se oculta también tras diáfanos celajes, como una reina que se retirara á su lecho suntuoso después de acabada la función.

En esta espléndida y terrible noche de enero, las calles se han poblado de largas caravanas humanas para presenciar el imponente espectáculo. Gesticulando, riendo, alguna vez alzando los puños en ademán airado hacia el cielo, emocionados y absortos ante la escena grandiosa y nunca vista, los habitantes de París se han paseado sin temor alguno, con el ánimo varonil y seguro ante el peligro. Todos los corazones se elevaban llenos de unión á la altura para ayudar espiritualmente á nuestros héroes, á los que, por defender nuestras vidas, serenos como dioses, surcaban raudamente el espacio; sublimes héroes ante quienes aquellos de la *Iliada* eran en verdad pequeña cosa. Los héroes de hoy no encontrarán un Homero capaz de cantarlos.

En esta noche de gran *raid* de aviones enemigos sobre París, al ver la serenidad unánime de la urbe, al observar cómo ante el angustioso alarido de la sirena anunciando el peligro, y después en la plena emoción de la batalla aérea, sentíamos el espíritu tranquilo, exaltado tan sólo por la curiosidad y la formidable belleza trágica del espectáculo, he pensado cuán hondamente ha influido esta guerra en la psicología general de los muchedumbres, y cómo imperceptiblemente el temor legendario á la muerte se ha ido anulando en el individuo.

La guerra, con su espectáculo imponente de grandezas heroicas, creando, y afirmando sobre todo, el sentimiento del deber, hace perfectamente lógico que todo un pueblo se mantenga, como sucede en Londres y París, sereno, confiado, y hasta indiferente ante el peligro. Ciertamente, si hace algunos años esa miedosa voz de la sirena hubiera corrido por todo París anunciando que los aviones alemanes llegaban cargados de bombas criminales, el pánico hubiera producido un desastre. A la imaginación nos vienen aquellas escenas de terror que vemos reproducidas en los fotogramados de hace veinte años, cuando el famoso *Destripador* traía asustada á media humanidad, y las gentes no osaban salir en las noches. Necesariamente los pueblos se han virilizado, aprendiendo á tener un sentido exacto del valor de la vida, al mismo tiempo que han elevado el concepto de ella; han limitado á las proporciones de mutación ó tránsito que representa la muerte, tan temida. Han vuelto al concepto de serenidad y heroísmo, de sabiduría, de los pueblos antiguos; y nadie parece ya ignorar que nuestras vidas no acaban jamás; se reproducen, se mejoran, se perpetúan en las que vienen después. Y hacer donación de la vida en holocausto á los demás, y en bien de otra vida mejor, ¿qué mayor dicha?

Y dando plaza después á estas reflexiones confortantes, ¿cómo no pensar, cómo no ver en toda su horrible magnitud el crimen odioso que representa la incursión de esos siniestros pájaros sembradores de la muerte sobre una gran población inocente indefensa y tranquila, sobre una población sagrada como París?

Es la síntesis monstruosa de toda una serie de violaciones increíbles. Sobre el menosprecio más vergonzoso á todos los convenios internacionales, á las leyes de guerra y á las costumbres más elementales entre pueblos civilizados, después del bombardeo sistemático á las pequeñas ciudades abiertas, estas nuevas hazañas sobre las grandes poblaciones sin objetivo militar, comprometiendo la vida de pacíficos ciudadanos, asesinando á niños y mujeres. El hombre ha llegado ciertamente á un grado de heroísmo sublime, pero al mismo tiempo á un momento de degradación que estos hechos nos revelan de una manera que sonroja nuestra condición humana.

Al pensar en ello, una violenta sacudida de ira vibra á veces súbitamente en todo nuestro ser; mas se extingue al pronto dando puesto á un profundo sentimiento de repugnancia y de desprecio.

Sobre la triste lista de muertos y heridos que las negras aves del Kaiser han causado á la población de París, el mundo entero meditará un momento conmovido, y un mudo clamor salido de todos los pechos se elevará noblemente al cielo.

¡Oh héroes, criminalmente, yo os he visto entrar en la noche sobre París, sobre París sagrado!

LUIS DORESTE

Paris, enero 31, 1918.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

Ahora le toca a Granada

Ahora le toca a Granada el turno entre las poblaciones españolas que por orden riguroso se van quedando sin carbón, y por consiguiente, sin luz, sin calefacción, sin trabajo y sin medios de vida.

Veamos cuál es allí la situación, tal como la describe el «Noticiero Granadino»:

«Desde hace noches, las calles de nuestra capital aparecen casi a oscuras. Tan deficiente es el alumbrado.

Y la causa estriba en la escasez de carbón, preludio de una falta total, que plantearía en Granada un problema gravísimo.

En fundiciones y talleres se dejan ya sentir los perjudiciales efectos de la escasez de combustible. Muchos fundidores y forjadores han sido despedidos; anuncian con parar varias industrias, y hasta en nuestra imprenta la luz casi imposibilita los trabajos.

Esta falta de fluido, consecuencia de la escasez de carbón, es la que motiva que el alumbrado sea tan opaco.

Dijimos hace días que el director de la Fábrica del Gas, Sr. Salinero, había marchado a Peñarroya para gestionar el envío del carbón a Granada. Tenemos entendido que se tropieza con grandes dificultades para nuestro abastecimiento de combustible. Ojalá que tales pesimismo sean desmentidos por la realidad, pues de confirmarse quedáramos a oscuras y pararán numerosas industrias.

Y para colmo de calamidades, hasta el fluido eléctrico también escasea, porque la sequía disminuye el caudal de aguas y aun no comenzaron los deshielos.»

En medio de tantas dificultades ha tenido Granada una gran suerte. La suerte es que la haya visitado estos días el ministro de Instrucción. Porque es posible que el Sr. Rodés se haya enterado de la situación de Granada, y al volver a Madrid informe de ella a su compañero el ministro de Fomento. Y hasta es posible que el señor Alcalá Zamora, por deferencia al compañero—ya que no sea por el interés de la vieja ciudad andaluza—se decida a poner los medios de que llegue carbón a Granada y desaparezcan las dificultades presentes.

Si así es, el viaje del ministro de Instrucción habrá tenido al menos ese buen resultado.

HACE MEDIO SIGLO

Día 13 de febrero de 1868.—En un campo de la provincia de Castellón se verificó los pocos días uno de esos acontecimientos que ya no tienen reproducción, al menos en nuestras comarcas. Impelida sin duda por los vientos huracanados de hace dos semanas, llegó, procedente del Norte y sin poderse parar en ninguno de los actos políticos montañosos, un ave monstruosa, un águila enorme, que no podía remontar el vuelo, a tiempo que la vió un campesino. Acercósele éste osadamente; pero el águila daba saltos en señal de acometer y abría su terrible y orvo pico; quitóse entonces su acometedor la manta que llevaba, y con ella extendida se precipitó sobre el colosal pájaro, abrazándose a él fuertemente y no soltándolo ya, consiguiendo llevarse prisionero. Entró con él en el pueblo de Benicarló, y allí halló quien se lo comprase a precio crecido. De la punta de un ala a la otra medía 15 palmos. (De La Correspondencia de España.)

El Sr. Rodés en Granada

Granada, 12.—El Sr. Rodés, acompañado de las autoridades académicas, visitó el histórico edificio llamado Casa de Castril, adquirido para instalar en él el Museo de Bellas Artes.

Hizo elogios del local, prometiendo fibrar las cantidades necesarias para las obras de instalación.

Después visitó detenidamente la Universidad, deteniéndose en la biblioteca y leyendo algunos párrafos del Códice raro, que se atribuye a Alejandro Magno.

Preguntó cuantos lectores tuvo la biblioteca en el año anterior, contestándole que 12.000. Prometió instalar la Facultad de Farmacia en el local del antiguo Instituto. Después visitó el Instituto nuevo, gustándole las condiciones del local, y prometiendo impulsar la terminación de las obras.

Desde el Instituto nuevo marchó a visitar la Escuela Normal de Maestros, declarando que el local no reúne condiciones, por lo que anunciará inmediatamente concurso para arrendar otro edificio.

Visitó después la Normal de Maestras, recomendando al Ayuntamiento facilite la construcción del jardín.

Una Comisión de alumnos de Medicina ha visitado a Rodés, pidiéndole las reformas de las Clínicas, prometiendo visitarlas mañana.

Al regresar al hotel el Sr. Rodés recibió la visita de una Comisión de obreros, pidiendo facilite la construcción de un teatro en el edificio llamado Corral del Carbón, pues se conservará el arco árabe.

El ministro prometió complacerles.

El Sr. Rodés ha celebrado una detenida conferencia con el abogado del Estado sobre un pleito antiquísimo que sostiene el Estado con los marqueses de Campotéjar, sobre la propiedad del Generalife, pleito perdido por los marqueses, hallándose la apelación en el Tribunal Supremo.

Una Comisión de funcionarios civiles entregó copia de los acuerdos adoptados en la

asamblea del 27 de noviembre sobre mejoras de los sueldos, contestándole que el Gobierno se ocupa de mejorar la situación de los empleados, previa la reorganización de los servicios.

Algunos políticos han aprovechado la ocasión visitando a Rodés para quejarse de la constitución del Ayuntamiento de Granada, considerándole ilegal y protestando de la conducta del gobernador, destituyendo a varios Ayuntamientos en pleno período electoral.

El ministro prometió trasladar las quejas al Gobierno.

El Sr. Rodés visitará mañana las Escuelas del Ave María, la Facultad de Medicina y el hospital de San Juan de Dios.

A la una y media de la tarde regresará a Madrid en el correo del Sur de España.

Los arquitectos.

Granada, 12.—El Sr. Rodés ha recibido un telegrama del presidente de la Sociedad Central de Arquitectos, rogándole que por ningún concepto permita el derribo de la joya de arquitectura árabe llamada Corral del Carbón.

Los arquitectos conjuran también a sus colegas para que ninguno se encargue de dirigir las obras que lleven aparejada la destrucción del histórico Corral.

Entre los elementos regionalistas amigos del arte ha surgido la idea de abrir una suscripción para que el Estado ejercite el derecho de tanteo para la expropiación del monumento, pagando la cantidad en que se le tase y ayudando al Estado a pagarlo.

La jornada del ministro.

Granada, 12.—El ministro de Instrucción pública, Sr. Rodés, estuvo esta mañana paseando por el Campo de los Mártires, con objeto de tomar el sol.

Luego almorzó con el gobernador civil y el rector de la Universidad.

Al medio día visitó la Facultad de Medicina, haciéndose cargo de las reformas que necesita la clínica.

Salida de Granada.

Después marchó el Sr. Rodés a la estación de la Compañía de los Ferrocarriles del Sur de España.

Una sección de guardias municipales escoltaba el carruaje en que iba el ministro.

En la estación despidieron al gobernador civil, el arzobispo, el gobernador militar, el alcalde, presidente de la Diputación, delegado de Hacienda, rector de la Universidad, los directores del Instituto y de la Escuela Normal, el arquitecto inspector, D. Ricardo Velázquez, el arquitecto restaurador de la Alhambra, D. Modesto Cendoya, y Comisiones de catedráticos, maestros y alumnos.

El Sr. Rodés mostróse agradecido a la acogida que le ha hecho Granada.

También se hallaron presentes para despedir al ministro los Sres. D. Natalio Rivas y D. Manuel Rodríguez Acosta.

ANDALUCIA

Llegada de un comerciante.

Cádiz, 12.—En el «Ciudad de Cádiz» ha venido D. Joaquín Machado, comerciante de Fernando Poo y pariente del ex Presidente de la República portuguesa, que viene a hacer compras de cacao.

Llegada de naufragos.

Trae el «Ciudad de Cádiz» los naufragos del vapor torpedado «Sebastián», que embarcaron en Las Palmas y que ahora declaran en la Capitanía del puerto.

«Mañana marcharán a Madrid y Bilbao Juan Larraquiti, capitán; Santos Zurabaitia y Antonio de la Corte, oficiales; Juan Llanza, Manuel Maguregui y Adolfo Fernández, marinistas; Agustín Bidarrazaga, mayor-domo; Antonio Oloaga, contramaestre; José Guisasaola, carpintero; Juan Mayebaitia, cocinero; Lorenzo Basterrechea, Pedro Cuceiro, Santiago Fernández, Nicolás Garrinaga, Antonio Vigo y Emilio Cascaneo, marineros; Víctor Echevarria, José María Argenteana, Andrés Oceira, Clemente Anzúa, Dionisio Menchaca, Celestino Anterche, José María Bilbao, fogoneros; Francisco Menchaca, Angel Laincirica, Fernando Oloaga y José García, paleros; Blas Alonso y Juan Becoya, camareros, y Alejandro Goitia, marmitón.

Catedrático fallecido.

Cádiz, 12.—Ha fallecido el catedrático de Bellas Artes D. Mariano Fernández Copelo, director del Museo Iconográfico, que fue concejal y diputado provincial liberal. Su muerte ha sido sentidísima.

Llegada de un correo.

Ha llegado el correo de Fernando Poo «Ciudad de Cádiz», trayendo noticias de que en aquella colonia no ocurre novedad.

Mañana continuará el viaje para Barcelona.

El «Ciudad de Cádiz» prescindió de tocar en varios puertos que están bloqueados, no tocando tampoco en la factoría de Río de Oro.

Más comerciantes.

De Fernando Poo han venido los comerciantes D. Alfredo Correchano y D. Eliseo Taboada, y D. Luis Alvarez, abogado fiscal.

Las «damas aliadas».

Málaga, 12.—Conforme se está organizando en otras ciudades de Andalucía, hoy se dió en el convento de San Manuel, de las Hermanas de San Vicente de Paúl, la primera de las comidas con que la Junta de damas aliadas, presidida por doña Elena Whishaw, festeja la liberación de los Santos Lugares por las tropas cristianas.

Presenció el acto el obispo de Olimpo, quien pronunció una sentida plática, exaltando el fausto suceso.

Comieron cien mujeres pobres, dando de comer las presidentas de las Conferencias de San Vicente de Paúl y una numerosa representación de las colonias aliadas.

La Junta confía en poder seguir dando cien comidas diariamente, por lo menos durante mes y medio, demostrando de este modo su gratitud por la esplendidez con que Málaga ha contribuido en distintas ocasiones a la recaudación de la Cruz Roja de los aliados.

Altos Hornos en Bézmez.

Córdoba, 12.—Han empezado ya en Bézmez los trabajos para instalar allí unos Altos Hornos, iguales a los de Bilbao, por iniciativa de la Sociedad Peñarroya.

Retirada comentada.

Es objeto todavía de grandes comentarios la retirada de la política del jefe provincial de los conservadores, Sr. González López.

Concurso de carteles.

El Ayuntamiento ha abierto un concurso entre los artistas españoles para premiar el mejor cartel anunciando la feria de mayo.

El premio será de 1.000 pesetas.

El plazo de admisión de trabajos termina el 11 de marzo.

Broma pesada.

Por el paseo del Gran Capitán discurrían varias máscaras disfrazadas con papel de seda.

Un gracioso acercóse una cerilla, prendiéndose luego el papel de los disfraces.

A consecuencia de ello sufrieron las máscaras quemaduras de pronóstico reservado.

ARAGON

Un incendio.

Zaragoza, 12.—En la estación de Utebo se produjo hoy un incendio, quemándose las techumbres y el despacho del jefe. No ocurrieron desgracias.

Se pudo lograr que el fuego no invadiese los almacenes de mercaderías.

La huelga en la Azucarera.

En el despacho del gobernador civil se ha celebrado una entrevista para ver de conseguir la terminación de la huelga de la Azucarera de Aragón.

El gobernador ha propuesto una fórmula que fué aceptada por los obreros.

Edicto de Capitanía general.

El capitán general ha enviado edictos a los periódicos, instando al público que quiera prestar declaración sobre los sucesos de agosto, especialmente en lo referente a los encuentros con la fuerza pública.

Los sastres.

Los obreros sastres han presentado sus peticiones a los patronos reclamando aumento de jornal.

El «Triángulo amarillo».

La Policía ha descubierto una banda de chiquillos, que se dedicaba a robar bombillas eléctricas y otros efectos.

Se titulaba la banda El triángulo amarillo.

CASTILLA LA VIEJA

Barco encallado.

Santander, 12.—Por causa de la niebla encalló en la costa de Suances, en el lugar de San Telmo, el barco mejicano Teresa, de 319 toneladas, que había salido en octubre de un puerto del Pacífico, cargado de ajonjolí y nuez de coco para Bilbao, donde había sido adquirido el barco por una importante casa naviera.

El barco quedó hecho astillas de resultas del golpe, y algunos tripulantes resultaron heridos leves.

En el momento del encuentro con la roca la tripulación tocó la bocina demandando auxilio, acudiendo el vecindario.

Los tripulantes pusieron los chalecos salvavidas, lanzándose al agua y llegando a la playa a costa de pocos esfuerzos.

La tripulación se componía de 24 marineros, la mitad mejicanos y la otra mitad españoles.

CATALUNA

La fiesta de la Patrona.

Barcelona, 12.—Esta mañana se ha celebrado en la catedral la fiesta de la copatrona de Barcelona, Santa Eulafia. Oció el obispo y se organizó luego la tradicional procesión con la antigua imagen de la Santa, de plata, que recorrió las calles inmediatas, sin incidentes. Asistieron a la procesión el obispo, una sección del Ayuntamiento y la banda municipal.

Un aniversario.

El aniversario de la proclamación de la República en 1873 pasó completamente inadvertido.

Contra lo acostumbrado, ningún Circolo, Centro ni entidad republicana lo conmemoró. Aun los mismos periódicos del partido han dejado de dedicar unas líneas a la fecha.

«La Lucha».

El jueves próximo reaparecerá el periódico «La Lucha», órgano de D. Marcelino Domingo.

Incidente sin importancia.

Lo ocurrido en la imprenta de «El Poble Catalá», de que di cuenta el domingo, no revistió la importancia que se ha querido darle.

En aquella imprenta se tiraban «Solidaridad Obrera» y «El Poble Catalá». Cuando estos periódicos suspendieron la publicación, el dueño debía a los operarios una semana y media de jornal. Según parece, ahora iba a reanudarse el trabajo en aquella imprenta, pero con personal distinto del antiguo. Este se presentó, al saberlo, en son de protesta; la imprenta quedó contra las máquinas y el material, y causó daños de importancia. Fueron detenidos dos individuos.

Huelgas.

De Manresa comunican que ha quedado solucionada la huelga de obreros tipógrafos, mediante aumento de un 20 por 100 a los que ganan por semana más de 21 pesetas y tres pesetas semanales a los que ganan menos.

De Calaf comunican que, cumpliendo la amenaza, han abandonado el trabajo 41 obreros de aquellas minas.

Los jaimistas.

Barcelona, 12.—El Consejo regional del partido jaimista ha designado los candidatos que lucharán en las próximas elecciones.

En Barcelona, D. Narciso Batllé, en combinación con la Liga regionalista; en Tarragona, D. Mariano Bortas; en Gerona, D. Dalmacio Iglesias; en Olot, D. Pedro Llozas, y en Vich, D. Bartolomé Frias.

El jueves próximo se celebrará un mitin en el Circolo jaimista para la presentación de candidatos.

Fuga de un procesado.

Barcelona, 12.—Se ha fugado del Hospital Clínico José Estapié, procesado por robo y atentado por el Juzgado de Sabadell.

Ingresó en el Hospital para sufrir una operación quirúrgica.

Gozaba de relativa libertad, que aprovechó fugándose.

VALENCIA

En busca de una solución.

Valencia, 12.—En el despacho del gobernador civil se han reunido Comisiones de patronos y obreros zapateros de Valencia y pueblos próximos, con objeto de llegar a un arreglo que evite la huelga.

No han aceptado las bases los obreros; pero propondrán a sus compañeros que indiquen medios para resolver la cuestión amigablemente.

El más agradable de los purgantes

TE CHAMBARD
El mejor remedio contra el estreñimiento

FRINÉ

REVISTA FEMENINA POPULAR

La originalidad de esta Revista consiste en que a cada materia se le consagrará exclusivamente un número.

APARECERA HOY

15 cénts.

Interesa excepcionalmente

La Mujer Elegante

LA TOILETTE

El peinado.—Los sombreros.—Las joyas.—Los perfumes.—El pañuelo.—La sombrilla.—El calzado.—El corsé.—Los vestidos.—Los bolsillos.—Los vellos.—Ropa interior.—Cintas y lazos.—El lujo.—Los colores.—El traje único.—Trajes de casa.—Trajes de Sport, de Teatro, de fantasía.—Las creadoras de la moda, etc.

LA ELEGANCIA EN EL TRATO SOCIAL

Las cartas.—Las tarjetas.—Las visitas.—Las bodas.—Los bautismos.—Bailes.—Tés.—Pésames. La conversación.—El salón.—Recibos en casa.—Los huéspedes.—Relaciones sociales.—Los paseos.—El Teatro.—Regalos. Las comidas.—Presentaciones.—Relaciones familiares.—Juegos, Sports. Estudios y lecturas, etc.

La Mujer Bonita

BELLEZA FÍSICA

Preceptos higiénicos del tocador para la conservación de los cabellos.—Los ojos.—La nariz. La boca.—El cutis.—Masaje.—Gimnasia. Electricidad.—Régimen alimenticio.—El crecimiento.—La delgadez.—La obesidad.—Los baños.—Las manos.—El busto.—Las formas.—El pie.—Secretos para no envejecer.—Las arrugas. Disimulo de los defectos.—Los lunares, etc.

La Mujer de su Casa

EL HOGAR

El arte de amueblar.—Organización de la casa. El salón.—El tocador.—El comedor.—La alcoba.—La despensa.—La cocina.—El despacho. Flores.—Bordados.—Encajes.—Ropa blanca. Costura y planchado, etc.

Sus derechos.—Las conquistas del sufragio. Lo que debe saber.—La joven.—La esposa. La madre.—La abuela.—La viuda.—La estudiante.—La gran dama.—La señorita.—La funcionaria.—La artesana.—La aldeana.—La religiosa.—La sirvienta, etc.

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también a la carta a precios moderados. Conciertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA

NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídase en todas las Droguerías y farmacias

En busca de una solución.

Valencia, 12.—En el despacho del gobernador civil se han reunido Comisiones de patronos y obreros zapateros de Valencia y pueblos próximos, con objeto de llegar a un arreglo que evite la huelga.

No han aceptado las bases los obreros; pero propondrán a sus compañeros que indiquen medios para resolver la cuestión amigablemente.

El más agradable de los purgantes

TE CHAMBARD

El mejor remedio contra el estreñimiento

FRINÉ

REVISTA FEMENINA POPULAR

La originalidad de esta Revista consiste en que a cada materia se le consagrará exclusivamente un número.

APARECERA HOY

15 cénts.

Interesa excepcionalmente

La Mujer Elegante

LA TOILETTE

El peinado.—Los sombreros.—Las joyas.—Los perfumes.—El pañuelo.—La sombrilla.—El calzado.—El corsé.—Los vestidos.—Los bolsillos.—Los vellos.—Ropa interior.—Cintas y lazos.—El lujo.—Los colores.—El traje único.—Trajes de casa.—Trajes de Sport, de Teatro, de fantasía.—Las creadoras de la moda, etc.

LA ELEGANCIA EN EL TRATO SOCIAL

Las cartas.—Las tarjetas.—Las visitas.—Las bodas.—Los bautismos.—Bailes.—Tés.—Pésames. La conversación.—El salón.—Recibos en casa.—Los huéspedes.—Relaciones sociales.—Los paseos.—El Teatro.—Regalos. Las comidas.—Presentaciones.—Relaciones familiares.—Juegos, Sports. Estudios y lecturas, etc.

La Mujer Bonita

BELLEZA FÍSICA

Preceptos higiénicos del tocador para la conservación de los cabellos.—Los ojos.—La nariz. La boca.—El cutis.—Masaje.—Gimnasia. Electricidad.—Régimen alimenticio.—El crecimiento.—La delgadez.—La obesidad.—Los baños.—Las manos.—El busto.—Las formas.—El pie.—Secretos para no envejecer.—Las arrugas. Disimulo de los defectos.—Los lunares, etc.

La Mujer de su Casa

EL HOGAR

El arte de amueblar.—Organización de la casa. El salón.—El tocador.—El comedor.—La alcoba.—La despensa.—La cocina.—El despacho. Flores.—Bordados.—Encajes.—Ropa blanca. Costura y planchado, etc.

Sus derechos.—Las conquistas del sufragio. Lo que debe saber.—La joven.—La esposa. La madre.—La abuela.—La viuda.—La estudiante.—La gran dama.—La señorita.—La funcionaria.—La artesana.—La aldeana.—La religiosa.—La sirvienta, etc.

La Mujer en general

LA MUJER CONTEMPORÁNEA

Sus derechos.—Las conquistas del sufragio. Lo que debe saber.—La joven.—La esposa. La madre.—La abuela.—La viuda.—La estudiante.—La gran dama.—La señorita.—La funcionaria.—La artesana.—La aldeana.—La religiosa.—La sirvienta, etc.

La Mujer en general

LA MUJER CONTEMPORÁNEA

Sus derechos.—Las conquistas del sufragio. Lo que debe saber.—La joven.—La esposa. La madre.—La abuela.—La viuda.—La estudiante.—La gran dama.—La señorita.—La funcionaria.—La artesana.—La aldeana.—La religiosa.—La sirvienta, etc.

La Mujer en general

LA MUJER CONTEMPORÁNEA

Sus derechos.—Las conquistas del sufragio. Lo que debe saber.—La joven.—La esposa. La madre.—La abuela.—La viuda.—La estudiante.—La gran dama.—La señorita.—La funcionaria.—La artesana.—La aldeana.—La religiosa.—La sirvienta, etc.

La Mujer en general

LA MUJER CONTEMPORÁNEA

Sus derechos.—Las conquistas del sufragio. Lo que debe saber.—La joven.—La esposa. La madre.—La abuela.—La viuda.—La estudiante.—La gran dama.—La señorita.—La funcionaria.—La artesana.—La aldeana.—La religiosa.—La sirvienta, etc.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

BROMA DE CARNAVAL

Con estupefacción leerá hoy el público la información que publica nuestro colega «El Sol».

Allá va: «Recordarán nuestros lectores que estando en el Poder el Sr. Dato se fugó del puerto de Cádiz el submarino alemán «U-52», burlando todo compromiso y poniendo en un grave trance a España.

Examinado el caso, se vio que uno de los elementos que más activamente habían intervenido, bien torpemente por cierto, era el agregado naval alemán von Kronn. El señor Dato creyó necesario hacer las diligencias precisas para que von Kronn saliese de España. Esa era la reparación exigida. Hubo diligencias de consideración en los pasaportes franceses del «vistobueno» en los pasaportes de Francia el «vistobueno» en los pasaportes de Alemania. Al fin aquellas dificultades llegaron a Alemania. Al fin aquellas dificultades llegaron a Alemania. Al fin aquellas dificultades llegaron a Alemania.

Von Kronn sigue, sin embargo, en España. Nadie se preocupa de resucitar aquel lamentable asunto del «U-52».

Porque lo natural, lo lógico, habría sido, por parte de Alemania, ordenar la vuelta del «U-52» al puerto de Cádiz para que permaneciese allí hasta el fin de la guerra. Pues no sólo se niega a ello, sino que después de medio año de silencio, después de seis meses de plazo para la contestación, el embajador de España en Berlín sorprende al Gobierno con un radiograma verdaderamente fantástico, en el que «PROPONE, EN NOMBRE DEL GOBIERNO ALEMÁN, QUE, COMO REPARACION A ESPAÑA POR LA EVASION DEL «U-52», QUEDE DEPOSITADO EN EL PUERTO DE POLA (AUSTRIA) UN SUBMARINO, CON EL COMPROMISO DE QUE NO SALGA A ALTA MAR HASTA QUE LA GUERRA HAYA TERMINADO. LAS AUTORIDADES ESPAÑOLAS DE POLA EJERCERAN LA VIGILANCIA».

El caso es de los más curiosos que se pueden imaginar. Un submarino que estaba en Cádiz, bajo la vigilancia efectiva de los españoles, se fuga.

Y ya que Alemania burló y tuvo en tan poca estima a aquellas autoridades hispanas, propone ahora que vigilen un depósito los representantes españoles en Pola. No sabemos quién representa a España en Pola. Tenemos entendido que hay un agente consular, y es posible que ese agente consular sea un súbdito austriaco. De modo que la vigilancia sería muy divertida.

Pero, además, ni siquiera se propone el depósito del submarino que se fugó, sino de un submarino que podrá ser el que el Imperio elija entre todos, lo mismo el más reciente que el gastado por excesivas navegaciones, ó averiado por accidentes de guerra. O, acaso, ese depósito sería una fantasía.

Ante todo, finalmente, lo que existe de burla en la proposición de depositar un submarino en la que es base principal, la más potente de todas las bases navales de que dispone Austria. Puesto que ese submarino—spongamos que la proposición es sincera—ha de quedar inutilizado para la guerra, ¿qué puede importar a Alemania venir a depositarlo en un puerto español, y de los puertos españoles, en el de Cádiz, ya que allí se cometió el acto que dio lugar a las reclamaciones?

«Ese radiograma del beatífico señor Polo de Bernabé, da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congaleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.»

«Ese radiograma del beatífico señor Polo de Bernabé, da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congaleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.»

«Ese radiograma del beatífico señor Polo de Bernabé, da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congaleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.»

«Ese radiograma del beatífico señor Polo de Bernabé, da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congaleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.»

«Ese radiograma del beatífico señor Polo de Bernabé, da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congaleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.»

«Ese radiograma del beatífico señor Polo de Bernabé, da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congaleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.»

«Ese radiograma del beatífico señor Polo de Bernabé, da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congaleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.»

«Ese radiograma del beatífico señor Polo de Bernabé, da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congaleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.»

«Ese radiograma del beatífico señor Polo de Bernabé, da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congaleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.»

«Ese radiograma del beatífico señor Polo de Bernabé, da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congaleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.»

«Ese radiograma del beatífico señor Polo de Bernabé, da idea de cómo nos juzgan en Alemania. Proposiciones como esa pueden hacerse a los congaleses, a los abisinios, a los negros del Senegal. A España, no.»

gado a cantar *La africana*, lo cual no podía hacer sin ofender la memoria del maestro Meyerbeer, habiendo sido elegido para crear el papel de Vasco de Gama por el mismo maestro, y habiéndola cantado 120 veces en el Gran Teatro de la Opera de París, 24 veces en Londres y, finalmente, 12 ó 14 veces en este teatro Real de Madrid. (De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy inserta las disposiciones siguientes:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto nombrando para la Iglesia y obispado de Cádiz a D. Marcial López Criado, canónigo lectoral de la santa iglesia catedral de Córdoba.

HACIENDA.—Real orden relativa a agregaciones a otros servicios de funcionarios del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que por haber regresado a esta corte el subsecretario de este ministerio cese el director general de Administración en el despacho de los asuntos de la Subsecretaría.

—Otra disponiendo que durante la ausencia de esta corte del director general de Administración se encargue el subsecretario de este ministerio del despacho de los asuntos de la expresada Dirección general.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Circular disponiendo que todo notario que acepte ó haya aceptado un requerimiento para dar fe de actos relacionados con las próximas elecciones de diputados a Cortes y senadores, lo comunique inmediatamente al presidente de la Audiencia territorial.

Los excelentes patriotas de la patria alemana, que tanto abundan en nuestro país, estarán orgullosos de las nuevas hazañas de los submarinos germánicos. Habrá que verles dando vivas a Alemania y burlándose de los infelices marineros de los buques torpedeados y entonando el «Deutschland über alles»... ¡Oh! ¡Verdaderamente, esos ciudadanos tienen del patriotismo un concepto muy particular! ¿Pero por qué no se marchan a Alemania y se alistán en las filas de los ejércitos de Hindenburg? Nadie lo impide. Pueden viajar al través de Suiza ó embarcarse para Holanda, si es que no temen que los torpedeen por equivocación. Y una vez dentro de los dominios del Kaiser, saborearían la dicha inmensa de verse rodeados de alemanes y amparados por la bandera del Imperio centroeuropeo, que reconocen por su patria única. Y podrían saciar su francofobia, su italofobia y su anglofobia peleando heroicamente bajo las órdenes del Kronprinz...

Así nos quedaríamos en España los españoles a secas, los defensores celosos de la dignidad nacional, los que nos indignamos viendo que Alemania nos infliere cada día un nuevo ultraje...

Todavía esperamos que el Sr. García Prieto cumplirá con sus deberes. Sabemos que no comparte determinados criterios de debilidad vergonzosa, que comprende la gravedad de cuanto sucede, que es partidario de resistir con firmeza las coacciones morales y rechazar con energía los atropellos...

Vamos a resumirle los últimos agravios. En pocos días han sido echados a pique tres navíos de España, uno de cabotaje y dos fuera de la que llaman los teutones zona prohibida. Además, un transatlántico italiano, el «Duca di Genova», fué torpedeado, dentro de las aguas territoriales, por un submarino alemán que navegaba pegado a nuestras playas... He aquí cuatro atentados gravísimos a nuestra soberanía, cuatro bofetadas recibidas por las mejillas de los españoles...

Nadie pide que vayamos a la intervención y a la guerra. Pero hay términos medios. A un acto inamical se responde con otro acto inamical. Dejemos la representación de los intereses de Alemania en los países aliados. Incautémonos de los navíos germanos anclados en nuestros puertos. Internemos a los súbditos centroeuropeos que viven en nuestros litorales y que ayudan, y hacen bien, puesto que los dejan, a que la guerra submarina tenga plena eficacia a costa de nuestros navíos de comercio, pedazos flotantes de España...

Todo, Sr. García Prieto, antes de que continúe la burla actual. Todo, señor Presidente del Consejo, antes de que descendamos del rango de nación independiente al de país mediatizado ó de colonia. Todo, señor marqués de Aliucemas, antes de que la calidad de español sea equiparada a la de aborigen de Hotentocia ó de Guinca...

«El imparcial» escribe: «Posteriores noticias dicen, sin que nosotros podamos responder de su autenticidad, que los tripulantes del submarino alemán desembarcaron en Horchilla. Allí permanecieron algunas horas, y el comandante pidió a las autoridades que le fueran entregados dos compatriotas suyos que suponían que se hallaban internados en la isla de Hierro, y cuyos nombres dieron.»

«Las referidas autoridades afirmaron que allí no se hallaban las personas por quienes preguntaban; pero el comandante, que no dio fe a las palabras de aquellas, invitó al alcalde y otra autoridad local a que pasasen a bordo del submarino, y allí permanecieron todo el tiempo en que funcionó el telégrafo con Tenerife, y pudieron saber que los dos internados que buscaban se hallaban en aquella capital.»

«Entonces desembarcaron a las dos autoridades y el submarino partió, desapareciendo inmediatamente.»

Y «El Sol» afirma por su parte: «Se asegura que el comandante del submarino retuvo en rehenes a dos tripulantes del «Ceferino» para obligarles a prestar determinadas declaraciones, sobre todo las relativas a la calidad de la carga en relación con las prohibiciones de Alemania.»

Si estas cosas han ocurrido—y es muy creíble—el incidente del «Ceferino» revestiría una importancia excepcional.

¿Que se trata de una fantasía? Ojalá. Pero crea el Sr. García Prieto que no ten-

¿HASTA CUANDO?

SIGUE LA BURLA

Regojense nuestros ulanos de la pluma, nuestros alemanes de cuota, nuestros esclavos más ó menos voluntarios de la Teutonia torpedeadora de barcos neutrales. Después del «Giraldá» han sido echados a pique dos barcos más, el «Sebastian», que iba a los Estados Unidos para traernos algodón, y el «Ceferino», que se dirigía a Manila.

El pretexto es que llevaban sal de Torre Vieja y San Fernando, sal común, sal de cocina... Según los alemanes, no se puede transportar ese inofensivo producto por la vía marítima.

Los excelentes patriotas de la patria alemana, que tanto abundan en nuestro país, estarán orgullosos de las nuevas hazañas de los submarinos germánicos. Habrá que verles dando vivas a Alemania y burlándose de los infelices marineros de los buques torpedeados y entonando el «Deutschland über alles»... ¡Oh! ¡Verdaderamente, esos ciudadanos tienen del patriotismo un concepto muy particular! ¿Pero por qué no se marchan a Alemania y se alistán en las filas de los ejércitos de Hindenburg? Nadie lo impide. Pueden viajar al través de Suiza ó embarcarse para Holanda, si es que no temen que los torpedeen por equivocación. Y una vez dentro de los dominios del Kaiser, saborearían la dicha inmensa de verse rodeados de alemanes y amparados por la bandera del Imperio centroeuropeo, que reconocen por su patria única. Y podrían saciar su francofobia, su italofobia y su anglofobia peleando heroicamente bajo las órdenes del Kronprinz...

Así nos quedaríamos en España los españoles a secas, los defensores celosos de la dignidad nacional, los que nos indignamos viendo que Alemania nos infliere cada día un nuevo ultraje...

Todavía esperamos que el Sr. García Prieto cumplirá con sus deberes. Sabemos que no comparte determinados criterios de debilidad vergonzosa, que comprende la gravedad de cuanto sucede, que es partidario de resistir con firmeza las coacciones morales y rechazar con energía los atropellos...

Vamos a resumirle los últimos agravios. En pocos días han sido echados a pique tres navíos de España, uno de cabotaje y dos fuera de la que llaman los teutones zona prohibida. Además, un transatlántico italiano, el «Duca di Genova», fué torpedeado, dentro de las aguas territoriales, por un submarino alemán que navegaba pegado a nuestras playas... He aquí cuatro atentados gravísimos a nuestra soberanía, cuatro bofetadas recibidas por las mejillas de los españoles...

Nadie pide que vayamos a la intervención y a la guerra. Pero hay términos medios. A un acto inamical se responde con otro acto inamical. Dejemos la representación de los intereses de Alemania en los países aliados. Incautémonos de los navíos germanos anclados en nuestros puertos. Internemos a los súbditos centroeuropeos que viven en nuestros litorales y que ayudan, y hacen bien, puesto que los dejan, a que la guerra submarina tenga plena eficacia a costa de nuestros navíos de comercio, pedazos flotantes de España...

Todo, Sr. García Prieto, antes de que continúe la burla actual. Todo, señor Presidente del Consejo, antes de que descendamos del rango de nación independiente al de país mediatizado ó de colonia. Todo, señor marqués de Aliucemas, antes de que la calidad de español sea equiparada a la de aborigen de Hotentocia ó de Guinca...

«El imparcial» escribe: «Posteriores noticias dicen, sin que nosotros podamos responder de su autenticidad, que los tripulantes del submarino alemán desembarcaron en Horchilla. Allí permanecieron algunas horas, y el comandante pidió a las autoridades que le fueran entregados dos compatriotas suyos que suponían que se hallaban internados en la isla de Hierro, y cuyos nombres dieron.»

«Las referidas autoridades afirmaron que allí no se hallaban las personas por quienes preguntaban; pero el comandante, que no dio fe a las palabras de aquellas, invitó al alcalde y otra autoridad local a que pasasen a bordo del submarino, y allí permanecieron todo el tiempo en que funcionó el telégrafo con Tenerife, y pudieron saber que los dos internados que buscaban se hallaban en aquella capital.»

«Entonces desembarcaron a las dos autoridades y el submarino partió, desapareciendo inmediatamente.»

Y «El Sol» afirma por su parte: «Se asegura que el comandante del submarino retuvo en rehenes a dos tripulantes del «Ceferino» para obligarles a prestar determinadas declaraciones, sobre todo las relativas a la calidad de la carga en relación con las prohibiciones de Alemania.»

Si estas cosas han ocurrido—y es muy creíble—el incidente del «Ceferino» revestiría una importancia excepcional.

¿Que se trata de una fantasía? Ojalá. Pero crea el Sr. García Prieto que no ten-

dria nada de extraño que los alemanes, en vista de nuestra bochornosa mansedumbre, se atrevieran a tratarnos como un capitán mercante europeo ó americano a los salvajes de una isla del Pacífico...

Dicen que en el Consejo de ministros se tomarán acuerdos. ¡Acuerdos!... ¿Secretos como de costumbre? Sólo un acuerdo cabe ya... El solo que no es incompatible con el buen nombre de nuestra escarrocada España... Y ya sabe el jefe del Gobierno lo que queremos decirle...

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró sesión ayer, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

Se dio cuenta en el despacho de oficio de diferentes asuntos de trámite y de orden interior.

Se aprobó el escrito elevado oportunamente por la Mesa, por acuerdo de la Comisión segunda, al Presidente del Consejo de ministros, acerca de los Convenios comerciales que se están iniciando actualmente, en el sentido de que se solicite sobre ellos la opinión de las Cámaras de Comercio y de Industria, dándose lectura de las adhesiones recibidas de las diferentes Cámaras de Comercio y de Industria, y acordándose visitar al Presidente del Consejo.

La Cámara acordó nombrar representante en el Consejo de administración de la Fábrica del gas de Madrid al Sr. D. Enrique Uclay.

Fueron aprobados los escritos elevados a la Presidencia del Consejo de ministros con fecha 15 y 30 de enero último, con referencia a la crisis de la construcción, dando por reproducidos los elevados al Gobierno sobre el mismo asunto desde 1914. La Cámara se enteró del real decreto de 5 del actual creando una Junta revisora para el cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre precios, ventas y exportaciones de los materiales de construcción y fijación de precios.

Se enteró el pleno de la constitución del Comité encargado del reparto de la hojalata que se importará de los Estados Unidos é Inglaterra.

Se aprobó una instancia elevada al señor ministro de Fomento con referencia a la tasa de los carbones minerales, interesándole que teniendo en cuenta el interés de la industria privada y la penosa situación en que se encuentra gran parte de ella, se acuerde la reforma de la tasa, reduciendo los precios a un mínimo que no atente al interés de la industria hullaera.

Fué leído el real decreto del ministerio de Hacienda constituyendo el Comité regulador de la importación, distribución y consumo de algodón.

Los fabricantes de hilados y los de tejidos y géneros de punto elegirán un representante y un suplente, y a este efecto se constituirán dos Mesas electorales, una en Barcelona y otra en Madrid, formadas por el subsecretario y los presidentes de las Cámaras de Comercio y de Industria de Madrid.

Se acordó apoyar ante el ministro de Fomento la instancia dirigida por la Cámara de Comercio de Alicante sobre el incumplimiento por parte de las Compañías navieras de lo dispuesto para regular el tráfico de cabotaje y fijando las tarifas de fletes, y asimismo apoyar un escrito de los Sres. Orive Hermanos, de Mogador exponiendo los perjuicios que a la industria y comercio nacionales ocasiona la supresión de escalas de la línea subvencionada Barcelona-Canarias.

Por último se aprobaron las cuentas mensuales de Tesorería, y quedó nombrada la Comisión de reclamaciones de la Cámara para el año actual.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

CINCUENTA MIL PESETAS

Para las colonias agrícolas

Visto un oficio del presidente de la Junta central de Colonización y Repoblación interior, fecha 5 del mes actual, en que solicita se libere la cantidad de 50.000 pesetas para atender a los gastos que ocasionen durante el presente mes los reconocimientos de terrenos, estudios, de colonias por el personal técnico y peonaje que en los mismos se utilice, tutela y patronato de las colonias Els Plans, Sierra de Salinas y El Puerto, é instalación de las colonias de La Algaída, Caulina, Alquería, Carracedo, Mongó, Coto de Salinas y Cerrillo Verde y Valdecarneros, S. M. el Rey se ha servido disponer se autorice el expresado gasto, debiendo expedirse el correspondiente libramiento, á justificar, de 50.000 pesetas á favor de los señores vocal-interventor de la Junta central, D. Francisco Mora Méndez, y depositario de la misma, D. Cándido Palilla, con cargo al capítulo 12, artículo y concepto único del vigente presupuesto de este ministerio, cuya cantidad no ha de ser invertida, ni en todo ni en parte, en ningún servicio de los que deban ser objeto de contrato, según previene el capítulo quinto de la vigente ley de Contabilidad y real orden del ministerio de Hacienda de 16 de diciembre de 1911, debiendo justificarse su inversión en la forma que previenen las disposiciones vigentes.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

Asociación de la Prensa

La función de los divos. Ayer fué el primer día de venta de localidades al abono y de admisión de encargos en la Asociación de la Prensa para la función magna del viernes... y ayer mismo, á las dos horas y siete minutos de abierto el concurso, se presentó el conflicto previsto; el número de encargos fué tal, que en ese lapso de tiempo, salvo en lo que respecta á los palcos, hubo para teatro y medio; y siguieron lloviendo peticiones durante todo el día... ¿No se lo dijimos á los perezosos?

La Comisión organizadora y los individuos de la Junta, en vista de lo que ocurre, y la de compromisos que prevén que se les va a venir encima, resolvieron por unanimidad en reunión celebrada ayer, emigrar de Madrid hasta la hora de dar comienzo la función, y elevar luego una razonada y enérgica protesta contra el arquitecto que hizo el teatro Real tan chico y el actual delegado regio que no solicita y consigue del Estado la cesión de la plaza de Oriente para ampliar el teatro, haciéndole adecuado para estas funciones. ¡Y aun puede que resultase chico!

Porque hay que ver, señoras y señores, el entusiasmo de los artistas, esa serie de grandes artistas que la afortunada casualidad que los ha reunido en Madrid esta temporada, nos permite, á nuestra vez, juntarlos en una función.

Entre ellos no hay al presente otra preocupación que esta fiesta, y las noticias del éxito logrado por el cartel les llena de alegría y estimula á poner en la jugada todo el capital de cada uno; y el que no se llama Rothschild, se firma Cresco...

Agreguen ustedes que la música española, que va á estar tan bien representada por la musa fácil, alegre y fina de Barbieri, va á recibir los mayores honores, pues Schipa, enormemente entusiasmado con ella, pone en el D. Félix todo el juego de su apasionada alma de artista; la Srta. Ross, un encanto de arte, de travesura y de gracia, hace una deliciosa creación de la *duquesa*; Segura Tallien hace un *marqués* irreprochable, magnífico; en Masini Pieralli adquiere inusitada prestancia el *duque*, y Carillos del Pozo da una nota aguda de comedia, amén de lo que realiza á la vieja zarzuela la intervención de las señoritas Oviedo, Aceña y Raúl y el Sr. Brazki. Cada ensayo, un alboroto de aplausos y bravos.

El programa del acto de concierto también ha quedado completo: Obertura de *Tamánuser*, dirigida por el maestro Guarnieri. La Besanzoni cantará el *A te queso rosario*, de Gioconda. Rubinstein tocará *Triana*, de Albéniz, y *Berceuse*, de Chopin, y la Vallín Pardo cantará varios *lieder*: De Muro, el *O paradiso*, y Schipa, los versos de *O s'iam*, de Werther.

Y con el cuadro de *Hamlet*, á cargo de las Sras. Gillina y Capuana, y los Sres. Crabbe, Quinci Tapergi, Verdaguer y Tancó; el segundo acto de *Carmen*, en el que bailará Pastora Imperio, cantado por la Besanzoni y De Muro, y el tercero de *Tosca*, por la Mazzoleni y Anselmi, nos parece que quedará formado un programa.

Y mejor que á nosotros se lo ha parecido al público. ¡Gracias, señores!

El programa del acto de concierto también ha quedado completo: Obertura de *Tamánuser*, dirigida por el maestro Guarnieri. La Besanzoni cantará el *A te queso rosario*, de Gioconda. Rubinstein tocará *Triana*, de Albéniz, y *Berceuse*, de Chopin, y la Vallín Pardo cantará varios *lieder*: De Muro, el *O paradiso*, y Schipa, los versos de *O s'iam*, de Werther.

Y con el cuadro de *Hamlet*, á cargo de las Sras. Gillina y Capuana, y los Sres. Crabbe, Quinci Tapergi, Verdaguer y Tancó; el segundo acto de *Carmen*, en el que bailará Pastora Imperio, cantado por la Besanzoni y De Muro, y el tercero de *Tosca*, por la Mazzoleni y Anselmi, nos parece que quedará formado un programa.

Y mejor que á nosotros se lo ha parecido al público. ¡Gracias, señores!

El programa del acto de concierto también ha quedado completo: Obertura de *Tamánuser*, dirigida por el maestro Guarnieri. La Besanzoni cantará el *A te queso rosario*, de Gioconda. Rubinstein tocará *Triana*, de Albéniz, y *Berceuse*, de Chopin, y la Vallín Pardo cantará varios *lieder*: De Muro, el *O paradiso*, y Schipa, los versos de *O s'iam*, de Werther.

Y con el cuadro de *Hamlet*, á cargo de las Sras. Gillina y Capuana, y los Sres. Crabbe, Quinci Tapergi, Verdaguer y Tancó; el segundo acto de *Carmen*, en el que bailará Pastora Imperio, cantado por la Besanzoni y De Muro, y el tercero de *Tosca*, por la Mazzoleni y Anselmi, nos parece que quedará formado un programa.

Y mejor que á nosotros se lo ha parecido al público. ¡Gracias, señores!

El programa del acto de concierto también ha quedado completo: Obertura de *Tamánuser*, dirigida por el maestro Guarnieri. La Besanzoni cantará el *A te queso rosario*, de Gioconda. Rubinstein tocará *Triana*, de Albéniz, y *Berceuse*, de Chopin, y la Vallín Pardo cantará varios *lieder*: De Muro, el *O paradiso*, y Schipa, los versos de *O s'iam*, de Werther.

Y con el cuadro de *Hamlet*, á cargo de las Sras. Gillina y Capuana, y los Sres. Crabbe, Quinci Tapergi, Verdaguer y Tancó; el segundo acto de *Carmen*, en el que bailará Pastora Imperio, cantado por la Besanzoni y De Muro, y el tercero de *Tosca*, por la Mazzoleni y Anselmi, nos parece que quedará formado un programa.

Y mejor que á nosotros se lo ha parecido al público. ¡Gracias, señores!

El programa del acto de concierto también ha quedado completo: Obertura de *Tamánuser*, dirigida por el maestro Guarnieri. La Besanzoni cantará el *A te queso rosario*, de Gioconda. Rubinstein tocará *Triana*, de Albéniz, y *Berceuse*, de Chopin, y la Vallín Pardo cantará varios *lieder*: De Muro, el *O paradiso*, y Schipa, los versos de *O s'iam*, de Werther.

Y con el cuadro de *Hamlet*, á cargo de las Sras. Gillina y Capuana, y los Sres. Crabbe, Quinci Tapergi, Verdaguer y Tancó; el segundo acto de *Carmen*, en el que bailará Pastora Imperio, cantado por la Besanzoni y De Muro, y el tercero de *Tosca*, por la Mazzoleni y Anselmi, nos parece que quedará formado un programa.

Y mejor que á nosotros se lo ha parecido al público. ¡Gracias, señores!

El programa del acto de concierto también ha quedado completo: Obertura de *Tamánuser*, dirigida por el maestro Guarnieri. La Besanzoni cantará el *A te queso rosario*, de Gioconda. Rubinstein tocará *Triana*, de Albéniz, y *Berceuse*, de Chopin, y la Vallín Pardo cantará varios *lieder*: De Muro, el *O paradiso*, y Schipa, los versos de *O s'iam*, de Werther.

Y con el cuadro de *Hamlet*, á cargo de las Sras. Gillina y Capuana, y los Sres. Crabbe, Quinci Tapergi, Verdaguer y Tancó; el segundo acto de *Carmen*, en el que bailará Pastora Imperio, cantado por la Besanzoni y De Muro, y el tercero de *Tosca*, por la Mazzoleni y Anselmi, nos parece que quedará formado un programa.

HACE MEDIO SIGLO

Día 13 de febrero de 1868.—El Sr. Nandín ha dirigido un comunicado á Los Sucesos en que dice que no es cierto que se haya ne-

2009 MINE de Cultura

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Odeón.—Miguel Muñoz.—Como ya se ha anunciado, mañana jueves hará su presentación en este teatro el eminente actor Miguel Muñoz, en la hermosa obra Bajo la zarpa, en la que tan brillantes y merecidos triunfos ha conquistado.

En Bajo la zarpa toman parte figuras principales de la compañía del Odeón. La función comenzará a las diez en punto.

Español.—El jueves, a las diez de la noche, en función popular a precios populares, tendrá lugar la reprise del hermoso drama en cuatro actos, de Santiago Rusiñol, titulado La madre; uno de los éxitos más grandes y legítimos de la eminente actriz Carmen Combeaux.

Comedia.—El jueves, a las cinco y media de la tarde, se pondrá en escena la comedia Los íntimos. Por la noche, en función popular, a precios populares, el rayo.

El sábado, último y extraordinario baile de máscaras, de una y media a la madrugada, que seguramente se verá tan brillante y animado como los anteriores. Amenizará el baile la notable orquesta que dirige Babil Calvete.

Lara.—El viernes, a las seis y media, en sección doble (popular), debutará el original número, nuevo en Madrid, Blanca Azucena y sus botones.

Todas las noches sigue representándose, con el éxito que en su estreno, la comedia Pipiola.

El decimocuarto viernes benéfico aristocrático correspondiente al 15 del actual, se trasladó al domingo 17, por haberlo pedido así los señores abonados.

Zarzuela.—El próximo viernes por la tarde se estrenará por la compañía Mizzi Wirth la opereta en un acto El despertar del león, adaptada al español por los Sres. Estremera y Olive, música del maestro Brandi.

Según noticias, es una bellísima opereta que llamará poderosamente la atención, tanto por su interesante argumento como por sus bonitos números de música que el famoso compositor ha intercalado en la opereta.

Dada la fama de sus intérpretes, con Mizzi Wirth a la cabeza, es de asegurar que obtendrá un nuevo triunfo.

Apolo.—Hoy, a las seis de la tarde, se pondrá en escena en este teatro la popular zarzuela, en cuatro actos, Los sobrinos del capitán Grant. Por la noche, a las diez y cuarto, doble, la aplaudidísima zarzuela nueva, en dos actos, El niño judío, que cuenta por llenos sus representaciones.

El jueves, a las seis y cuarto de la tarde, decimonovena vermouth de moda, representándose El niño judío.

Price.—Tournée Mercedes Capsir.—Hoy miércoles por la noche se anuncia la primera representación de La Traviata, ópera que la Srta. Capsir ha cantado en el Colón de Buenos Aires y Gran Teatro de Opera de París con los eminentes Stracciari y Battistini, obteniendo clamorosos triunfos. Con esta misma ópera se presentó Mercedes Capsir en el Real, hace tres temporadas, alcanzando un gran éxito.

El Armande de Traviata está a cargo del celebrado tenor Mario Cortada.

Para esta función se despacha en contaduría.

Esquina.—El jueves, a las diez de la noche, estreno de la comedia en tres actos, original de Felipe Sassone, titulada A campo traviesa, con el siguiente reparto: Isabel, Srta. Bárceña; Elisa, Srta. Muñoz; Clarita Bermúdez, Srta. Sanz; Amparo, Almarche; Concha, Garcés; D. Juan Hidalgo, Sr. De la Vega; Enrique, Hernández; El duque de Vistahermosa, Sepúlveda; Roberto, París; Juan de Dios, Aguirre.

Reina Victoria.—El viernes, a las seis de la tarde, se verificará el estreno del vodevil en tres actos, adaptado a la escena española por D. Sinibaldo Gutiérrez, música de los maestros Calleja y Foglietti, titulado La araña azul. El reparto es el siguiente:

Sidonia, Srta. Hidalgo; Simona, Srta. Haro; Señora Dupontal, Sra. Mesejo; Valentina, Moscat; Julia, Srta. Torres (P.); Irma, Ledó; Lulú, Saavedra; Colette, Torres (R.);

DETALLES DE UNA CATASTROFE

El vapor 'Miramar', encallado

Como ocurrió el siniestro.—El salvamento. Los que perecieron.—Los auxilios. El número de La Voz de Galicia llegado a Madrid trae la siguiente información de Carriño, referente a la catástrofe del vapor Miramar:

A las tres de la madrugada de hoy encalló en una ensenada de Aguilones, cerca del cabo Ortegal, un vapor llamado Miramar, de la Compañía La Isla Marítima, y matrícula de Palma de Mallorca.

Desplazaba el buque naufragado 1.600 toneladas, y se dirigía con rumbo a Cádiz, conduciendo un cargamento de carbón tomado en el puerto del Musel, de Gijón, de donde salió ayer, a las cinco de la tarde.

A las tres de la madrugada, hora en que, como digo, ocurrió el siniestro, iba de guardia el oficial primero, quien, al advertir que el buque había tocado en las rocas, ordenó que se echaran los botes al agua; pero el oleaje destruyó algunos, librándose de los embates del mar solamente dos, que fueron ocupados por los marineros.

Una de las citadas embarcaciones, después de correr grandes riesgos y de estar varias veces a punto de naufragar, consiguió llegar a la bahía de Carriño, zozobrando a la entrada, desde donde los individuos que la ocupaban comenzaron a pedir socorro.

A sus gritos, varios marineros acudieron en auxilio de los infelices que luchaban contra el mar y la niebla, que les impedía conocer el sitio en que se encontraban.

Trabajo costó a los abnegados marineros de este puerto dar con los que demandaban auxilio; pero al fin, y por fortuna para ellos, pudieron encontrarlos y recogerlos, trayéndolos a tierra, donde relataron la forma en que ocurrió el accidente y señalaron el lugar en que el Miramar se hallaba encallado.

Circulada la noticia, muchos vecinos de este puerto salimos con dirección a Aguilones, bordeando la abrupta costa y venciendo las enormes dificultades que el camino ofrecía.

Cuando llegamos empezaban a desembarcar los naufragos. Un audaz marino, atándose a la cintura un grueso cabo, se arrojó al mar, y a nado lo trajo hasta tierra, quedando de esta suerte establecida la comunicación entre el buque y la playa.

Luego, con ayuda de los que habíamos acudido al lugar mencionado, comenzaron a pasar, braceando por dicho cabo, hasta 27 tripulantes del Miramar. Venciendo enormes dificultades, logramos traer a los mencionados marineros a Carriño. Según éstos manifiestan, faltan 10 hombres de los que constituían la tripulación del vapor encallado.

Se cree que al ser destruidos por el mar los botes en que habían intentado salvarse, fueron estrellados contra las rocas por el mar, cada vez más embravecido.

Entre los que se supone han perecido figuran el capitán, D. Jorge Benasar, y el telegrafista del buque, D. Luis Cuéllar.

El mar arrojó más tarde dos cadáveres. Se cree imposible subirlos a la ribera, dado el estado imponente del mar, que bate furiosamente contra los acantilados de la costa.

Se dedicaba el Miramar a conducir pasaje y correo entre Palma de Mallorca y Barcelona, y era éste el primer viaje de cabotaje que hacía.

Se considera inminente la pérdida total del buque y su cargamento.

Los tripulantes son sumamente atendidos por el vecindario, el cual les facilitó todo lo necesario, distinguiéndose en esta humanitaria tarea el inspector de Sanidad, Sr. Taracido.

Los naufragos están debidamente alojados, habiendo sido curados los contusos.

Estos me ruegan haga constar en las columnas de La Voz que agradecen profundamente la hospitalidad que les ofreció el pueblo. Algunos de los naufragos guardan cama a causa de la fatiga que les ocasionó la lucha con el mar.

Las autoridades de Ortigueira, que se personaron en el lugar del desembarco, no se han dado punto de reposo para mejor atender a los marineros.

Por hallarse reconcentradas en la Coruña, las fuerzas de Carabineros, en Carriño han quedado solamente un sargento y un número, por lo cual se reclama el envío de algunas parejas, a fin de redoblar la vigilancia.

El inspector de Sanidad del puerto de Carriño comunicó telegráficamente al gobernador civil análoga referencia a la que nos envía nuestro corresponsal, sin que los informes de aquel facultativo contengan otros detalles que los que quedan consignados. Añade solamente los nombres de algunos de los tripulantes fallecidos.

Además del capitán y el telegrafista, ya mencionados, figuran en el telegrama del inspector de Sanidad: el mayordomo, Antonio Campagni; el pañolero, Javier García; el camarero Javier Palou, los marmiteros José Carpintero y Bartolomé Hurel, los fogoneros Antonio Pujol y Membiola Marcha, y el marinero Meallas Vivar.

El vapor 'Miramar', de la Compañía Transmediterránea, perteneció a la Isla Marítima, de Palma de Mallorca, donde el buque está matriculado.

Fué botado al agua en 1904, y mide 82,24 metros de eslora, 11,26 de manga y 4,44 de puntal.

Su desplazamiento total es de 1.694 toneladas y 950 netas de arqueo, siendo su carga máxima de 1.650 toneladas.

Se dedicaba al cabotaje nacional, y la fuerza de sus máquinas es de 299 caballos nominales.

NOTICIAS ALARMANTES

LOS ESPAÑOLES EN EL PERÚ

Los periódicos del Perú han publicado noticias alarmantes acerca de la suerte de nuestros compatriotas en aquella República americana. Según dichos informes, en el departamento de Loreto han sido asesinados varios españoles, y últimamente, cerca de Iquitos, fueron muertos un individuo llamado Simón Galdeano y nueve personas de su familia, sin que aquellas autoridades hayan hecho nada ni por perseguir a los criminales ni por garantizar la vida y los bienes de los españoles que residen en aquel país.

El "Doctor Thebussem,"

Nuestro corresponsal en Cádiz nos comunica el fallecimiento en Medina Sidonia del ilustre literato D. Mariano Pardo de Figueroa, más conocido por el seudónimo del "Doctor Thebussem".

Era el Sr. Pardo de Figueroa un talento variadísimo, que deja escritos incontables libros de las más diversas materias. Trató de filatelia, de servicios postales, de tauromaquia y de arte culinario.

Era presidente honorario de la Sociedad de Cocineros, carterero honorario también, con derecho a uso del uniforme—de lo que se vanagloriaba altamente,—académico de las Buenas Letras, de Sevilla, é individuo correspondiente de las Reales Academias de la Lengua y de la Historia é Instituto Arqueológico de Roma.

Ha muerto el "Doctor Thebussem" a los noventa años, y cuando se estaba organizando un homenaje nacional en su honor.

De la lista de sus obras recordamos La cartografía y los sobrescritos, Literatura filatélica (Apuntes para la redacción de un catálogo), Nomenclario de KTrTo principal honorario de Madrid con uso de uniforme y sin sueldo, Diccionario geográfico postal de España, El correo y la pintura, Como se acabó en Medina el rosario de la Aurora, Ristra de ajos, formada con seis cabezas, Fábula fabulosa, Piratería callejera, La mesa moderna (cartas sobre el comedor y la cocina, cambiadas entre el Doctor Thebussem y un cocinero de Su Majestad), Don Pedro Yuste de la Torre, Señor y Doctor, Cosas y casos de hidalgos, Frustrerías postales, Raciones de artículos, Thebusseanas.

Festejos suspendidos. Cádiz, 12.—En Medina Sidonia han sido suspendidos todos los festejos de Carnaval por la muerte del Doctor Thebussem. Enorme gentío ha desfilar por la capilla ardiente.

El sobriño del finado, marqués de Negrón, está recibiendo centenares de pésames. También han telegrafiado SS. MM.

UNA CIRCULAR

Los funcionarios provinciales y municipales

El administrador del hospital de Toluca, D. Marcelino N. Nieto, que viene realizando en pro de la disminución del impuesto de utilidades que los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos satisfacen, ha dirigido una circular a todos los de España exponiéndoles la forma en que en lo sucesivo va a desarrollarse esa campaña.

Comienza diciéndonos que para ello necesitaba un punto de apoyo, y lo encontró en el preámbulo del proyecto de ley de 24 de septiembre de 1916 (Gaceta) de 3 de octubre siguiente, regulando las clases pasivas, en el que se dice que el exceso que se descuenta a los empleados de los particulares no constituye propiamente contribución de utilidades, sino que es una porción que en principio constituye la cuota de los haberes pasivos.

Considerando que esto era una gran ofensa moral y que bajo el aspecto material se lesaban los intereses de los funcionarios provinciales y municipales, por cuanto ese exceso de 5 por 100 no se les debe exigir, ó sea ser aplicado a derechos pasivos suyos, empezó la campaña realizada, contando hoy con 6.000 firmas.

«He conseguido—añade—formar una colección muy favorable y cuento con el apoyo de algunas personalidades para que en las próximas Cortes sea un hecho nuestro justo, pues el actual ministro de Hacienda, mismo los anteriores, aun reconociendo nuestra petición no sólo está adormecido por la justicia y el derecho, sino que es de una ligereza irremediable, no han podido concebir que se oponerá a ello el art. 5.º de la vigente Ley de Contabilidad, por el cual es exclusivo de aquellas todo lo concerniente a reforma de los presupuestos.

Convocadas ya las nuevas Cortes, he de continuar los trabajos, que no puedo abandonar por los constantes requerimientos de los adheridos, siendo uno de mis propósitos solicitar una audiencia de S. M. el Rey para penetrar personalmente su regia intención en nuestro favor; pero como el éxito puede depender de la mayor representación que ostente, y considerando que con la que hoy cuento no es bastante, dado que el personal que constituiría la clase de empleados provinciales y municipales no bajaría de 30.000, me dirijo a ustedes, rogándoles la remisión, en cumplimiento, de las firmas de todos los funcionarios facultativos y administrativos de ese Municipio, y un real por firma, en sellos de giro, gastos, que son muchos, y además que me resen bien a los candidatos a diputados de esa el asunto, para que, cuando yo les reúna tengan conocimiento de él.

Creo haber infundido en ustedes la suficiente confianza para que me presten la pequeña que les he pido, y termino diciéndoles: 1.º Que no abrigo ambición alguna de ningún sentido. 2.º Que aunque les complace el descuento, se adherían por solidaridad y por convertir en derecho esa gracia que les he prestado. 3.º Que lucharé sin descanso, como lo he venido haciendo catorce meses, siempre que necesite auxilios, hasta su consecución, que he de obtener con la unión de todos y mi trabajo; y 4.º Que logrado nuestro deseo, emprenderé los trabajos para solidarizarlos todos constituyendo lo que quizás se denomine Federación general de Funcionarios provinciales y municipales, idea muy armoniosa con las corrientes sociales modernas, la cual cuenta con muchos adeptos y ha de ser el medio de alcanzar las mejoras de que tan necesitados estamos, dentro de los órdenes económico, social y administrativo, y cuyo procedimiento no sólo las clases obreras lo han utilizado, sino que también las nuestras están empleando en la actualidad.»

La circular termina con una excitación a la fe, la unión y el apoyo de todos los funcionarios provinciales y municipales de España.

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hiperclorhidria

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Mi padre tiene razón—repuso Juana; el señor de Borsenne es nuestro amigo, conoce a todos los ministros, y en esta grave circunstancia, á nadie mejor que á él podemos dirigirnos.

Media hora después, el señor de Précourt se hallaba en casa del señor de Borsenne. En pocas palabras le puso al corriente de la situación y le hizo conocer lo que esperaba de su amistad.

—La cosa es difícil—respondió,—pero podéis contar conmigo; vére al ministro y recomendaré con verdadero interés al señor de Lambert. Esta misma noche tendré el honor de veros y os haré conocer el resultado de mis gestiones.

Casi seguro del éxito, el señor de Précourt se retiró lleno de satisfacción.

Halló en su casa á Jorge, que le esperaba pacientemente hablando con Juana. La señora de Précourt, á corta distancia

de los dos jóvenes, había permanecido inmóvil, absorta en sus sombrías reflexiones.

La vuelta del barón interrumpió la conversación animada de los enamorados; pero no se quejaron, pues el señor de Précourt iba á hacerles partícipes de sus esperanzas.

—Mi querida Adela, ¿no decís nada?—le dijo sentándose á su lado.

—No tengo nada que decir—respondió.

—Parece que estáis desolada; en verdad no me explico este exceso de abatimiento.

—No me regañéis, amigo mío—le dijo;—sufro mucho. Quiero á nuestra hija, y veo, advino la desgracia que le amenaza.

—Siempre las mismas ideas sombrías que os atormentan, querida mía! Ponemos las cosas en lo peor y supongamos que, no obteniendo nada del ministro, Jorge se vea obligado á partir: será una contrariedad, un dolor, pero no una desgracia irreparable. Jorge tiene veintidós años; Juana no tiene todavía diez y ocho: pueden esperar dos y aunque sea tres años. Ya veis que exageráis. Estoy seguro que vuestra amiga Josefina está más resignada que vos.

—¡Ah! La señora de Lambert no tiene los mismos motivos para alarmarse—exclamó.

—Permitidme que sea de opinión contraria—replicó el barón.—Las inquietudes y las alarmas son para vuestra amiga, que ve á su hijo alejarse, expuesto á los mil peligros de una larga travesía, mientras que nuestra hija queda aquí á nuestro

lado, y con nuestro cariño aminorará el dolor de la separación.

La señora de Précourt no respondió. Lo que hubiera podido decir era el secreto de su corazón.

Como lo había prometido el señor de Borsenne, se presentó por la noche en casa del señor de Précourt.

Su rostro manifestaba que sus gestiones no habían obtenido resultado.

—El señor de Lambert debe estar satisfecho—le habían dicho en el Ministerio,—pues ha sido objeto de un favor especial, con el que otros mil se considerarían dichosos. Los trabajos de que había hablado estaban terminados, las comisiones nombradas, y no era posible que el ministro volviera sobre su decisión. Además, no podía determinar por sí solo, pues debía tener presentes las propuestas del Almirantazgo. (En todo caso—había añadido,—el señor Lambert no será olvidado: es un joven oficial de gran mérito. Dentro de un año, dos lo más tarde, se hallará ocasión de reconocer sus servicios y de recompensárselos.)

No había nada que responder á esto. No podía formularse una queja. En efecto, Jorge obtenía un ascenso que todos sus compañeros envidiarían. Le herían cruelmente; pero para dulcificar la herida le daban ascensos y grandes promesas para el porvenir.

Las apariencias demostraban que Jorge era ampliamente favorecido y que debía dar las gracias al ministro.

Las dos familias se hallaban conternadas.

Al siguiente día, el amigo de Santiago Lambert quiso intentar un último esfuerzo con el ministro; pero éste no le recibió.

—No puedo modificar en nada lo que se ha hecho—le hizo decir con su secretario.—Jorge Lambert me ha sido muy recomendado por vos y por otras personas; le he concedido un ascenso que merecía, y no puedo hacer nada por el momento.

Estas palabras eran la confirmación de la respuesta transmitida al señor de Précourt por el señor de Borsenne.

Ya no había nada que esperar.

Jorge, haciendo sufrir á su corazón, se resignó, y con una calma estoica hizo sus preparativos de viaje.

Al mismo tiempo envió un criado á la calle de Le Peletier con una carta dirigida á la señorita de Précourt, que contenía estas frases: «El amigo de mi padre ha hecho una última demanda inútilmente; yo parto mañana á primera hora, y es necesario que podamos hablar esta noche.»

El criado le llevó la contestación siguiente: «Esta noche iremos á despedirnos. Mi madre está desolada y no se halla bien; no obstante, nos acompañará.»

Encima de la firma, el papel contenía a la señal húmeda de dos gruesas lágrimas.

Por la parte interior de la casa del señor de Lambert se extendía hasta la calle

de Pigalle un jardín de doscientos metros cuadrados, que su propietario se había reservado.

Como Juana le había anunciado á Jorge, fué acompañada de sus padres á abrazarle antes de su partida.

Poco antes de ser de noche, las dos familias siguieron á sus hijos, que se dirigieron al jardín. Los señores Lambert y Précourt prefirieron quedarse en el salón.

Eran los primeros días de otoño; pero aun hacía calor, y las noches eran muy agradables.

Josefina y su amiga se sentaron en un banco á la entrada del jardín, y los señores, un poco más retirados, se sentaron en otro banco.

—Mi querida Juana—le dijo Jorge—le agradezco una de las manos, que ella me hizo intención de retirar,—os doy las gracias por haber venido.

—No necesitaba que vuestra carta me llamara—respondió con dulce acento—hubiera venido lo mismo.

—Juana—replicó Jorge,—¿me amáis tanto como yo os amo?

—¡Ah, Jorge! Esa duda es casi imposible.

—Es verdad, mi querida Juana; ¿si superáis lo que sufro!...

—Lo sé, Jorge, porque vuestro dolor es el mío, y á cada latido de vuestro corazón responde el mío.

—¡Ay! ¡Voy á ausentarme y os quedaréis aquí! Dentro de algunos días me hallaré perdido en medio del Océano, y estaréis aquí, rodeada de admiradores; cariño; todo el mundo podrá veros...

EL NUEVO CENSO ELECTORAL

La Gaceta publica una real orden de la Presidencia del Consejo de ministros ampliando los plazos señalados en anteriores disposiciones para efectuar las operaciones relativas al nuevo Censo electoral.

«Excelentísimo señor: La Junta Central del Censo electoral, en comunicación de 28 de febrero último, dice a esta Presidencia lo siguiente:

«En la sesión que la Junta Central del Censo ha celebrado bajo mi presidencia el día 25 del corriente, el señor director general del Instituto Geográfico y Estadístico, como vocal de la misma, ha dado cuenta de que en el Centro directivo de su cargo se habían reunido una exposición de D. Pío Servando Albiñana, vecino de Oviedo, denunciando la desaparición de un buen número de boletines para la inscripción en el nuevo Censo electoral a la oficina provincial de Estadística y solicitando el nombramiento de un Comisario para que se encargara de la comprobación de los boletines de la Torre (Guadalajara), respecto de la no exposición al público de las listas de electores; otro escrito de varios vecinos de Oviedo denunciando también la omisión de los boletines de 400 electores y solicitando ampliación de plazo para formular reclamaciones, por considerar insuficiente el señalado al efecto, y otra comunicación del alcalde de Gijón (Oviedo), participando el acuerdo de aquel Ayuntamiento de que se solicitase también esa ampliación de plazo, habiéndose recibido igualmente en esa Junta Central otro oficio del alcalde de Granada, al que acompaña certificación de acuerdo análogo adoptado por aquel Municipio.

Por otra parte, la Junta Central examinó asimismo otra comunicación del presidente de la provincia de Albacete, en la cual, y con fecha del 16 del corriente, daba cuenta de que D. Gaspar Díaz y 26 vecinos más de Lletor habían manifestado que las listas de electores para la renovación del Censo no estuvieran expuestas al público durante el plazo señalado en el real decreto de 23 de julio de 1917, solicitando que dicho precepto se cumpliera para poder examinarlas, y en su caso interponer las correspondientes reclamaciones, por haber sido eliminados caprichosamente todos aquellos que no eran de la filiación política de los electores, y que teniendo en cuenta que dentro de los preceptos de la ley Electoral no existen términos hábiles para poder acceder a dicha petición, interesaba de la Junta Central manifestase si, como en casos análogos, podría concederse un plazo breve para que las listas sean expuestas al público; de cuyo modo no se retrasarían las operaciones necesarias para la impresión y publicación de las mismas, en la fecha señalada por el citado real decreto; y

Resultando que en vista de tal comunicación, esta Presidencia participó por telégrafo a la Junta provincial de Albacete que, sin perjuicio de que la Central acordase lo procedente respecto a su consulta, y después de comprobar desde luego el hecho denunciado, debía corregir severamente las infracciones que pudieran haberse cometido ó pasar el tanto de culpa a los Tribunales si apareciesen indicios de delito;

Considerando que debe establecerse una distinción esencial entre los casos en que por negligencia, olvido y hasta ignorancia de los interesados dejan éstos de reclamar la entrega de boletines y llenarlos antes del día señalado para la recogida ó después de expuestas las listas formular sus reclamaciones dentro del plazo concedido al efecto, y aquellos otros casos en que a causa de una omisión grave por parte de las autoridades ó entidades obligadas a cumplir la ley y las disposiciones dictadas para su ejecución se dificulte ó imposibilite la entrega de los boletines ó el ejercicio de un derecho legítimo, puesto que esa privación de derecho no quedaría totalmente subsanada con sólo la exacción de la responsabilidad en que incurra quien de ella sea culpable;

Considerando que, sin duda, por tales razones, esta Junta Central en 23 de abril de 1917 declaró que cuando existieran méritos para suponer que las listas no habían estado expuestas al público como la ley manda, que algunas del término municipal no se habían formado ó cuando el número de reclamaciones fuese tan considerable que se hiciera difícil, si prueba, las Juntas provinciales no debían declarar la nulidad del Censo en tales circunstancias, sino disponer con la mayor urgencia que devolviesen las listas a las Juntas provinciales para su exposición al público en la forma y por el plazo señalado, á fin de que sobre las mismas pudieran formularse reclamaciones que, con el informe de dichas Juntas provinciales, se resolvieran por las provinciales y, en su caso, por las Audiencias;

Considerando que señalados en el real decreto citado de 23 de julio de 1917 los plazos para las operaciones de formación del nuevo Censo, sería en todo caso el Gobierno de S. M. y no la Junta Central el que tendría la competencia para la ampliación de dichos plazos si lo estiman oportuno, como por alguna de las razones antes indicadas se hizo, entre otros casos, por real orden de 26 de junio de 1909, y por un término de cinco días;

Considerando que, aun sin desconocer que producir cierta perturbación en las operaciones de formación y publicación del Censo, por otra parte, dejar desatendidos los derechos indisputables, alegados por los vecinos de Lletor ni los de otros pueblos que pudieran encontrarse en análogos circunstancias, ha acordado esta Junta Central que, sin perjuicio de las correcciones disciplinarias ó sanciones que correspondan a las autoridades competentes, se someta a la consideración del Gobierno de S. M., como tengo el honor de hacer, la conveniencia de que por tratarse de la formación de un Censo nuevo, que con

las correspondientes rectificaciones anuales ha de regir durante diez años, se amplien ahora por cinco días, como minimum cada uno de los plazos marcados en el real decreto de 23 de julio de 1917, hasta llegar al de remisión en 1.º de abril próximo, de las últimas listas para su impresión, plazo éste que por su mayor amplitud permitirá que dicha impresión esté definitivamente terminada antes de 31 de mayo, como el real decreto manda. Y conformándose S. M. el Rey (que Dios guarde) con lo propuesto por la Junta Central del Censo, se ha servido ampliar por esta sola vez, y por cinco días, cada uno de los plazos señalados en el real decreto de 23 de julio de 1917, hasta llegar al de remisión en 1.º de abril próximo, de las últimas listas para su impresión, la cual deberá quedar terminada antes de finalizar mayo.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y cumplimiento, y á fin de que dicte las órdenes oportunas para su urgente publicación en los Boletines Oficiales de todas las provincias. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid, 5 de febrero de 1918.—García Prieto.—Señor ministro de la Gobernación.»

La Compañía de Maderas, Madrid (Argumosa, 14), teléfono 689, Santander, Bilbao, «San Juan» (Avilés), Pasajes, Alicante.

Muerte del marqués de Santa Genoveva

En su casa de la calle de las Infantas ha fallecido el anciano marqués de Santa Genoveva, gentil hombre de cámara y guardajoyas de S. M.

Era el finado D. Luis de Pineda y Apestequi, perteneciente á distinguida familia, persona muy estimada en la sociedad por sus dotes de caballerosidad. Frequentó mucho los salones, y gozaba en todos los círculos justas simpatías.

Durante muchos años fué caballero de Su Majestad, y de este cargo pasó al de guardajoyas, siendo nombrado para aquél su hijo don Luis Pineda y Monserrat.

Poseía el finado la gran cruz de Isabel la Católica, y era caballero de la Orden de San Juan de Malta.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 11, Día 12. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Altos Hornos, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios.

Cremas Marie Brizard Licor soñador. Predilecto de las señoras.

GRAN MUNDO

Fiesta de Carnaval.

Entre los bailes de trajes que con carácter íntimo se han celebrado estos días, uno de los más bonitos ha sido el que se verificó en casa de los marqueses de Valdegiesias.

La encantadora Conchita Escobar y Kirpatrick estaba preciosa, vestida de odalisca; Paloma Montellano, de Pierrette, en blanco y negro; Carmen Bermejo reproduce una dama de la corte de Isabel la Católica; Carmen Portago, viste el traje del Narciso, de La túnica amarilla; Enriqueta Velle es una dama ideal del siglo XV; la condesita de Buena Vista de la Victoria es una figura arrancada de un lienzo de Goya, y su hermana, Carmen Irujo, una reina gitana graciosísima; Inés Montegudo se envuelve en gasas como la Estrella de Sevilla; Isabel Frontera copia el retrato de la Reina Cristina de Borbón pintado por Vicente López; la marquesa de Espinardo, muy guapa, de catalana; las señoritas de Semprún, monisimas, representan una valenciana, una Carlota Corday y el retrato de doña Tadea Arias de Enriquez pintado por Goya; las hijas de los marqueses de Santa Cristina se presentan de oriental una, y con mantilla negra y alta peineta, la otra; las señoritas de Aguilár, de charra Ana María, y de gitana, Margarita; las hijas de los condes de Aybar llevan trajes de la época de la revolución francesa una, y de gitana, otra; Juanita Salar es una dama goyesca muy graciosa; Mariflor y Pilar Caudilla reproducen unas figuras del cuadro «El Pelele», de goya, y una sevillana del día; Luisa Inestillas lleva un traje mejicano; las señoritas de Borbón y la hija de los marqueses de Altamira representan damas de la corte de Luis XV y Luis XVI; Eulalia Santo Domingo está muy mona con traje Imperio; Quintita Despujols y María Rózpide, de valencianas; y de antiguo, las hijas de los condes de Floridablanca; Lolita Frigola, de apache; María Luisa Orfila, de hebrea; y algunas más.

Sin disfraces se presentaron: la marquesita de San Vicente del Barco, la señorita de Llovera y la hija de los duques de Uceda.

Entre las señoras que asistieron al baile figuraban las duquesas de Aliaga, Ahumada, Aveiro, Montellano, Medina de Rioseco, y viuda de Sotomayor; marquesas de Santo Domingo, Salar, Caicedo, Altamira, Valdehuentos, Frontera, Baztán, Cayo del Rey, Cortina y Portago; condesas de Valmaseda, Aybar, Caudilla, Aguilár, Velle, Villamarciel y Floridablanca; baronesa del Castillo de Chirel, y señoritas de Borbón, Castellanos, Bertrán de Lis, Moreno Osorio, Icaza, Despujols, Semprún, entre otras.

Se bailó hasta cerca de las nueve; y en el comedor se sirvió espléndida merienda, y la bellísima marquesa de Valdegiesias con el marqués y sus hijos, hizo los honores de la casa muy amablemente.

Los lunes del Ritz.

Por la noche tuvo lugar la comida de moda en el Hotel Ritz; el comedor y el gran salón de fiestas estaban adornados con serpentina, que se enredaban entre los candelabros de plata que iluminaban las mesas.

Asistieron: con el marqués de Acedo, la duquesa y el duque de Plasencia, la marquesa de Astarce, la condesa de Catalvuturo, y su hija Mildred, el marqués de Hoyos, el duque de Hernani, el Príncipe de Pignatelli y el Sr. Vargas Machuca; con la marquesa de Argüelles, sus hijas María e Ignacia, los barones de Velli, los Sres. De Luque y de Díaz Ordóñez, y los marqueses de Vista Alegre; y con los condes de Canga-Argüelles, los señores de Goicoechea.

Con el agregado naval de los Estados Unidos, el embajador, miss Willard y madame Viegué; con el agregado naval de la Embajada de Francia, Mme. y Mlle. Du Petit Thouars, M. Bonaparte Wyse, los condes de la Romilla, la señorita de Heredia, el Príncipe Beauvan Craon, el marqués de Lambertye y el Sr. Manrique de Lara.

Con los señores de Areces, los marqueses de Aranda, la señorita de Santa Marina, los marqueses de Ferreras y su hija. El ministro de Turquía y Mme. Zia Bey invitaron al embajador de Alemania y las princesitas de Thurn et Taxis y de Ratibor.

Con los señores de Algara, su madre y los vizcondes de Cuba. En la mesa de los señores de Gómez, el cónsul de los Estados Unidos y Mrs. Palmer, Mr. y Mrs. Wright.

El Sr. Corradi, con su hija y los señores de Fernández Heredia.

Con los señores de Lazúrtegui y su hija, los señores Manso de Zúñiga, Urbina, Melgarejo, Márquez de la Plata y conde de San Clemente.

Con los condes del Valle de San Juan, los marqueses de Pidal y los condes de Montefuerte.

Ocuparon otras mesas la señora de Costi con sus hijas, D. Eusebio Güel, el marqués de Valdegiesias, el Sr. Lotfallah Bey, los ministros de Suiza y de Persia, el marqués de Armendariz, D. Enrique Casal, D. Ignacio Valenzuela; señoritas de Pezuela, Dabán, Figuer, Alba, Orfila, Hurtado, Despujols; condesa de Fuensanta de Palma, marquesa de Casines con sus hijas, marquesa de Velasco con la suya, señora de Despujols, señora de Pastor con su hija y muchísimos más.

Después de la comida desaparecieron las mesas del salón y empezó el baile, que estuvo animadísimo.

Peticiones de mano.

Los marqueses de Camarasa han pedido la mano de la Srta. Blanca Pérez de Guzmán y Sanjuán, hija de los duques de T'Serclaes, para su hijo D. Ignacio Fernández de Heneztrosa y Gayoso de los Cobos, conde de Ribadavia, bizarro oficial del Ejército.

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Blanca de Pedro y de Barreda, hija primogénita de los marqueses de Beneméjides de Sistolto, para D. Francisco Javier de Iturralde, perteneciente á distinguida familia navarra.

La boda se celebrará el día 1.º de mayo. También ha sido pedida la mano de la Srta. Cristina Daroca y Suárez para D. Miguel Petrirena, ingeniero industrial, perteneciente á distinguida familia de San Sebastián.

Noticias varias.

El Capitulo de caballeros de la inclita Orden militar del Santo Sepulcro se reunirá en coro el día 15, á las cuatro de la tarde, en San Francisco el Grande, para armar caballero de la misma á D. Enrique de Lara Guerrero, marqués de Guerra.

Apadrinará al nuevo caballero D. Luis María Cabello y Lapiderra. Por resolución de Su Santidad se ha declarado nulo é inexistente el matrimonio rato no consumado de la Srta. Consuelo Rodríguez Villanueva.

Se encuentra restablecida la Srta. María Luisa García Molinas.

LA LLIGA EN MADRID

La oficina electoral regionalista

Este establecimiento, que se consideraba montado para fines puramente electorales y con carácter transitorio, va á adquirir permanencia, constituyendo una especie de sucursal de la Lliga en Madrid.

Así lo dice la siguiente nota, por la misma oficina publicada: «La oficina electoral regionalista, establecida recientemente en Madrid, adquiere carácter de permanente, convirtiéndose, después de las elecciones, en consultorio técnico administrativo, con objeto de prestar su concurso á los diputados de su filiación ó afectos á ella que sean elegidos, mantener constante contacto con todos los distritos en que se haya luchado y persistir en la activa propaganda de sus ideales y procedimientos democráticos por todas las tierras españolas.

La organización de la oficina regionalista en Madrid será análoga á la de la Lliga regionalista de Barcelona, que desde hace años viene funcionando con tanta eficacia.»

Academia de Ciencias médicas de Bilbao

Curso de 1917 á 1918.—Premio del doctor Camiruaga.

Encargada esta Academia de conceder un premio del legado que con el mismo objeto otorgó el académico difunto D. José Angel de Camiruaga á la mejor Memoria sobre un punto científico designado de antemano, queda abierto desde esta fecha un concurso acerca del tema: «Antecedentes químicos del salvarsán y sus derivados ludol, galil, novozarbenbenzol, neosalvarsán, margol, salvarsán sódico, etc.—Procedimientos de obtención.—Diferenciación química y estudio farmacológico.—Medios de que se podría disponer en España para su preparación», sobre las siguientes bases:

1.º Se concederán dos premios: el primero, consistente en la cantidad de 250 pesetas y título de socio correspondal (si el autor no reside en Bilbao) al autor de la mejor Memoria, que, á juicio de un Jurado nombrado al efecto, lo merezca, y que versará sobre el tema anunciado, y el segundo, otro que consistirá en un accésit y diploma de carácter honorífico, á la Memoria que siga en mérito á la anterior. La Academia se reserva el derecho de conceder el premio, si la Memoria carece de suficiente mérito á su juicio.

2.º Las Memorias ó trabajos recompensados con el premio pasarán á ser propiedad de la Academia, que los podrá imprimir en tirada aparte, sin otra obligación que la de poner á la disposición de sus autores 15 ejemplares para el primero y cinco para el accésit. Pero si por la situación económica de la Academia no pudieran hacer edición especial de los trabajos premiados, se limitará á publicarlos sucesivamente en el periódico Gaceta Médica del Norte, en lugar preferente, entregando á cada uno de los autores el número de ejemplares antes indicado.

3.º Los trabajos no premiados serán sellados hoja por hoja, quedarán de propiedad de sus autores, y si no se recogen en un plazo de treinta días serán quemados con el sobre que contenga el nombre del autor.

4.º Una vez publicados los trabajos premiados, quedarán de propiedad de sus autores.

5.º Podrán optar al premio los médicos, farmacéuticos, veterinarios y profesores dentistas de España que se hallen en posesión del título correspondiente. Quedan exceptuados los individuos que formen parte del Jurado calificador.

6.º El dictamen del Jurado calificador es inapelable.

7.º La cantidad consignada como premio se pagará á los treinta días de haberse dictaminado el fallo, sin que se requiera otro justificante que un certificado del título, acompañado de un sobre con el lema, conteniendo en su interior el nombre y apellido de su autor.

8.º El plazo de admisión de trabajos termina el 1.º de agosto de 1918.

9.º El premio y el accésit se adjudicarán en la primera sesión académica ordinaria del próximo curso.

10. Los trabajos deben presentarse en papel blanco, tamaño 8.º, forma apaisada, escritos en castellano, á máquina, ó si son manuscritos, con letra clara, y sin que contenga más signos ó notas que las relacionadas con el tema. Los que traigan alguna indicación por la que pueda descubrirse el nombre de su autor serán rechazados.

11. Los trabajos deberán ser encabezados con un lema elegido por el autor, incluidos, sin firma, en sobre blanco, de tamaño corriente, en que se consigne el mismo lema y acompañados de otro sobre opaco y cerrado, conteniendo en su interior el nombre y apellido del autor, su residencia y el lema.

12. Dichos trabajos serán dirigidos al secretario general de la Academia, D. Carlos Mendaza, á su domicilio, Correo, 6, 3.º, Bilbao, ó á la Academia, en sobre con franqueo, certificado los de provincias, por correo interior y certificado, los de la localidad.

Martes de Carnaval

Con gran animación se celebró ayer tarde en Recoletos y la Castellana la fiesta del martes de Carnaval. La ha favorecido el tiempo espléndido que disfrutamos, que es verdaderamente primaveral.

Hubo gran concurrencia de coches, aunque no se vió ninguno adornado, aparte de los que publicamos al reseñar la fiesta del domingo.

El número de máscaras fué mayor ayer; pero tampoco considerable.

Mucha gente se fué á pasar el día al campo, y el Retiro, paseo de Rosales y Parque del Oeste se vió concurridísimos.

Y es esperemos á hoy, en que la fiesta se trasladará á la Pradera del Corredor para enterrar la consabida sardina, con asistencia de la banda del Asilo de la Paloma, ofrecida por el alcalde.

Una tribuna.

La tribuna instalada junto á la estatua de Castelar por la Casa de Socorro de la Universidad, ha sido durante los días de Carnaval de las más animadas de la Castellana.

SUCESOS

En la tribuna que en la Castellana ha instalado la Casa de Socorro de la Inclusa, un muchacho de unos catorce años arrancó el bolso de mano, de plata, conteniendo unas ocho pesetas y la llave de su casa, á la señora de Caballero, domiciliada en la calle de Santa Engracia, núm. 20.

Un desconocido se apoderó por el procedimiento del tiron de un pedazo de la cadena de oro que llevaba al cuello, dentro de un coche, en el paseo de la Castellana, doña Manuela Gómez Ruiz, que habita en la calle de Núñez de Arce, núm. 11. Con el trozo de cadena se llevó el ladrón también tres monedas de oro.

Seis ó siete disfrazados agredieron en la calle del Doctor Santero á Francisco Mateo Herrera, de treinta años, que vive en la calle de los Artistas, núm. 7, y le produjeron una herida inciso punzante en el lado derecho del pecho, otra de la misma naturaleza en la región glútea y erosiones en el labio superior. El estado del herido es grave, y de las máscaras agresoras nada se sabe.

Por niña y escándalo han sido detenidos también en la Castellana varios individuos.

EN BARCELONA

Desanimación.

Barcelona, 12.—Sigue desanimadísimo el Carnaval callejero. En el paseo de Gracia, centro obligado de las máscaras, apenas se ha visto alguna.

No se han exhibido carros ni carrimatos dignos de mención, ni aun carrozas de anuncios.

EN GRANADA

Granada, 12.—El Carnaval está muy animado.

Hace un tiempo primaveral. En los paseos hay enorme concurrencia, librándose reñidas batallas de serpentina.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 12.—El último día de Carnaval ha resultado más animado que los anteriores.

El baile anoche celebrado en la Sociedad La Juventud resultó brillantísimo.

Esta noche se celebrarán los de los Circuitos Artístico y Casino.

Mañana, La Juventud dará el último baile de disfraces grotescos.

EN ALMERIA

Almería, 12.—Continúa el tiempo espléndido.

El Carnaval ha transcurrido hoy con mucha más animación. Recorrió las calles la comparsa titulada Prensa Española, que cantó couplets alusivos á la política renovadora.

En el Boulevard hubo muchos carruajes, y se hizo gran consumo de caramelos, flores y confetti.

EN VALENCIA

Valencia, 12.—Ante el Jurado han desfilaro grupos de máscaras representando asuntos de actualidad.

Un grupo aludía á la falta de alumbre; otro al encarecimiento de las subsistencias, y otro lo componían unos cuantos apacadores, que habían sido condenados y eran conducidos por los demonios al infierno.

EN TOLEDO

Toledo, 12.—Ha transcurrido el martes de Carnaval con gran animación y mayor número de máscaras.

El baile del Centro de Artistas estuvo muy animado.

EN CADIZ

Cádiz, 12.—El Carnaval ha estado hoy muy animado.

La Comisión municipal, presidida por el teniente alcalde ha repartido los premios en metálico.

EN GIJON

Gijón, 12.—Continúan animadísimos los Carnavales.

Por la tarde hubo concursos de carrozas y coches.

El primer premio, de 1500 pesetas, quedó desierto.

El segundo, de 1.000, le fué otorgado al Club Astur de Regatas, que presentó un artístico balandro coronado con una gran copa.

Ha habido coches y máscaras del mejor gusto.

Por la tarde y por la noche se celebraron animadísimos bailes.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

DE SOFIA CASANOVA

DE LA REVOLUCION RUSA EN 1917

Hoy se pone á la venta á 3,50 pesetas en todas las librerías.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 12.—Comunicado del medio día.—La noche se ha distinguido por la gran actividad de nuestros destacamentos de reconocimiento al Norte de Ailette. Un asalto hecho por nosotros en los límites de Douconville nos proporcionó una veintena de prisioneros y dos ametralladoras. En Woewre varias incursiones contra las líneas alemanas han obtenido igualmente éxito. Al Oeste de Romainville, especialmente, hemos hecho algunos prisioneros.

Por su parte los alemanes intentaron, protegidos por un vivo bombardeo, llegar a nuestras líneas entre Bezouvaux y el bosque de Fosses. El ataque, ejecutado por tres destacamentos, fué detenido por nuestros fuegos, que infirieron pérdidas al enemigo.

Dos tentativas alemanas en Champagne y Woewre y otra en los Vosgos no obtuvieron resultado. (Agencia Radio.)

Francia.—París, 13.—Comunicado del medio día.—Bastante actividad de la artillería en la región de Pinon y al Noroeste de Reims. Hemos realizado varios asaltos al Este de Auberives y en los Vosgos, capturando prisioneros. Al Este de Ambermesnil, una tentativa enemiga contra uno de nuestros pequeños puestos avanzados no ha obtenido resultado.

Calma durante la noche en el resto del frente.

Aviación.—Aviones enemigos han lanzado esta noche varias bombas sobre Nancy. Tres personas de la población han sido muertas y cinco heridas. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 12.—Fuerzas enemigas atacaron la última noche uno de nuestros puestos al Nordeste de Epehy, pero fueron rechazadas por nuestro fuego.

Ayer tarde, tropas de Manchester atacaron con éxito una serie de trincheras alemanas al Oeste de La Bassée. Causamos muchas pérdidas al enemigo a poca costa nuestra. Hicimos siete prisioneros y capturamos una ametralladora. (Agencia Radio.)

Italia.—Coltano, 12.—Durante la mañana de ayer hubo gran actividad combatiente local, en las pendientes meridionales del Sasso Rosso y al Este del valle de Frenzela.

El adversario hizo avanzar numerosas fuerzas de infantería, que fueron desubiertas y diezmadas por nuestra artillería, y por lo tanto no pudieron desarrollar ninguna acción importante.

Por la tarde la situación volvió a ser normal. En el resto del frente tuvieron lugar concentraciones entre patrullas. Las nuestras pusieron en fuga a las del adversario en el valle de Arsa y en el valle de Ornici.

En Zenon, un grupo de fuerzas enemigas que intentaba pasar por la derecha del Piave fué rechazado en el agua por nuestro tiro de fusilería.

Al Este de Cortellazzo, marinos exploradores arrebataron armas y municiones al enemigo.

La artillería estuvo más activa en la meseta del Asiago y a lo largo del litoral.

Uno de nuestros aviadores derribó un avión enemigo sobre Bertiaga. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 12.—Teatro occidental de la guerra.—Grupos del Príncipe heredero Rupprecht y del Príncipe heredero alemán.—En muchos puntos del frente hubo actividad de artillería. Destacamentos de infantería nuestros llevaron a cabo al Sur de San Quintín y en la orilla oriental del Mosa, así como en el bosque de Courrières, exploraciones con éxito cogiendo un cierto número de prisioneros.

Grupo del duque Albrecht.—Entre Fleury y el Mosela hubo lucha de artillería y de minas, la cual revivió considerablemente esta mañana, sobre todo en la región de Remonville.

Teatro oriental de la guerra.—No ha cambiado la situación militar en el frente situado y tocante con la Gran Rusia y Rumania.

Frente italiano.—Durante el día hubo gran actividad del fuego en la alta meseta de las Siete Aldeas. Las tropas austro-húngaras limpiaron, por medio de ataques locales, puntos de apoyo enemigos en la pendiente Sur del Sasso Rosso, cogiendo prisioneros a seis oficiales y 170 hombres italianos.

Frente macedónico.—Sin novedad. (Telegrafía sin hilos.)

UN DISCURSO DE WILSON

Contestando a Czernin y Hertling.—París, 12.—Mr. Wilson ha pronunciado en el Congreso un discurso contestando a los de Czernin y Hertling. Mr. Wilson ha dicho: «El día 8 de enero tuve el honor de exponer ante vosotros en qué forma nuestro pueblo mira nuestros objetivos de guerra.»

El Presidente del Consejo de ministros británico habló sobre el mismo punto el día 5 de enero. A los dos discursos contestaron los cancilleres alemán y austriaco, cada uno por su país, el día 24 de enero. Nos felicitamos de ver tan prontamente realizado el deseo de exponer ante el mundo entero los principios de cada uno sobre este gravísimo punto.

La contestación de Czernin está redactada en términos muy amistosos. Se supuso que Czernin me había comunicado de antemano el contenido de su discurso. Esto es un error. Yo no recibí comunicación ninguna.

La contestación de Hertling está concebida en términos muy vagos y muy confusa; está llena de frases equívocas, y su tono, completamente diferente al de Czernin, tiende, aparentemente, al fin contrario.

Confirma, siento en el alma decirlo, la pesosa impresión de lo que nos hemos enterado ha sucedido en las Conferencias de Brest-Litovsk. Acepta el principio de la diplomacia pública; pero parece que insiste en limitarlo a casos generales.

Está de acuerdo con el principio de la libertad de los mares; pero no se muestra favorable a la limitación de esta libertad mediante una acción internacional para el interés del bien común. Vería con satisfacción la supre-

sión de las barreras económicas entre las naciones, a condición de que esta solución pudiese armonizarse con las ambiciones del partido militar, con quien parece obligado a seguir en relaciones.

Respecto a Rusia, declara que discutirá únicamente el porvenir de los pueblos de los territorios bálticos.

También negociará con Francia bajo las condiciones únicas de evacuación del territorio francés y con Austria únicamente en la cuestión de Polonia.

Wilson expone los principios que deberán ser aplicados:

1.º Cada cláusula del acuerdo final debe estar basada en la justicia esencial a cada caso particular y en condiciones que permitan llegar a una paz duradera.

2.º Los pueblos y los territorios no serán objeto de tráfico de un Estado a otro como meros muebles ó como peones en el juego, de aquí en adelante desacreditado, del equilibrio de fuerzas.

3.º Todo arreglo territorial deberá tomarse en el interés y para beneficio de las poblaciones interesadas, y no como mero título de arreglo ó compromiso entre las pretensiones de los Estados rivales.

4.º Todas las aspiraciones nacionales netamente definidas deberán satisfacerse de la manera más amplia posible; pero sin introducir nuevas cláusulas ni mantener las antiguas cláusulas de antagonismo y discordia, susceptibles de provocar a la larga la ruptura de la paz de Europa y, por consiguiente, la del mundo.

La paz general, basada en tales fundamentos, puede ser materia de discusión. Mientras que tal paz no esté asegurada, no habrá otra alternativa que ir hasta el final.

Dice que el partido militarista de los Imperios centrales es el único que se opone a uno de los fines de la guerra, que es emanciparse contra cualquier amenaza de tentativa de una dominación de Gobiernos autócratas. De ninguna manera aceptaremos vivir en un mundo donde reinara la intriga ó la fuerza. Es inútil añadir que ninguna de las palabras que he pronunciado encierra amenaza de ninguna clase, lo que no ha estado nunca en nuestra actuación. He hablado para que el mundo entero conozca el verdadera estado de espíritu de América. La potencia de los Estados Unidos no está amenazada por ninguna nación, y jamás haremos uso de ella en sentido agresivo ni para desenvolver ningún interés egoísta por nuestra parte. El poder de los Estados Unidos, nacido de la libertad, estará siempre al servicio de la libertad. (Agencia Radio.)

Un comentario del «Daily Chronicle».—Londres, 12.—El «Daily Chronicle», comentando el discurso de Wilson, dice que el objeto de la Liga de las naciones es apartar todo lo posible para el porvenir toda causa de animosidad internacional. Sobre esta base es la única sobre la que puede vivir la Liga de las naciones, durar y ser una realidad. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Siguen los combates.—Estocolmo, 12.—Ayer y hoy ha habido violentos combates cerca de Hantjarjut. Un Cuerpo blanco atacó un tren blindado rojo. (Agencia Radio.)

La esfinge rusa.—Zurich, 12.—Comunican que la Gaceta de la Alemania del Norte dice: La esfinge rusa presenta ante el mundo un nuevo enigma. Esta conclusión del estado de guerra es algo que se presenta de una manera tan poco conforme con los anteriores métodos de terminar la guerra, que es un deber supremo el examinar cuidadosamente la situación. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El abastecimiento de Alemania.—Lyon, 12.—El Bund, de Berna, publica en su número del 10 de febrero una entrevista concedida a su corresponsal en Berlín por M. Braun, ex director de Agricultura en el ministerio del Interior bávaro, que fué nombrado en mayo de 1916 director de las oficinas de alimentación de Berlín y en 1917 subsecretario de Hacienda. A pesar de todos los esfuerzos de Braun para presentar la situación alimenticia de Alemania bajo un aspecto favorable, sus declaraciones demuestran las inquietudes del Gobierno y las decepciones que tendrá que sufrir el pueblo alemán. Es muy interesante lo que dice respecto al abastecimiento de Alemania por Rusia, precisamente en los momentos en que la firma de la paz con el Estado hipotético de Ucrania hace nacer esperanzas en el pueblo respecto a la alimentación. M. Braun ha dicho:

«Respecto a la cuestión de saber si las importaciones de Rusia mejorarán la situación alimenticia de Alemania, tengo mis reservas. Los acuerdos que se establecerán con los Estados rusos permitirán acaso un cambio de mercancías? Esto no es muy cierto. Tampoco es muy seguro que se disponga de grandes cantidades de víveres para los próximos transportes. Los informes dados por la Prensa parecen exactos; pero la cuestión económica no debe entrar sola en nuestras cuentas.»

Estas declaraciones, lejos de expresar confianza, parecen querer prevenir a la opinión contra esperanzas ilusorias, que terminarían con crueles decepciones. (T. S. H.)

EN LOS BALKANES

La situación en Rumania.—Londres, 12.—Telegramas de Jassy aseguran que el Rey de Rumania continúa allí; pero no se han recibido noticias respecto al ultimátum alemán. La dimisión del Gabinete rumano ha sido debida a diferencias entre las opiniones de los liberales y conservadores, y el Rey ha decidido la formación de un Gobierno que no perteneciera a ningún partido, presidido por Averescu. La situación presente es demasiado delicada y oscura para permitir la expresión de ninguna opinión acertada. (T. S. H.)

Las negociaciones de paz separada.—Juicios de la Prensa inglesa.—Londres, 12.—

The Times escribe: «No podríamos imaginar una lección más sana para los idealistas que creen que una paz honrada puede ser obtenida por medio de negociaciones, que la abyecta humillación en Brest-Litovsk. Esperamos que este ejemplo de locura, digno de piedad, servirá para poner su confianza en los nobles sentimientos no sostenidos por la fuerza material. Las negociaciones antes de la victoria con el militarismo armado y no ampujado llevan el derecho al fin lamentable é ignominioso hacia el cual han derivado los bolchevístas.»

The Daily Express escribe: «En cuatro meses, los bolchevístas han deshecho toda probabilidad de que Rusia devenga una democracia ordenada y progresiva, y han roto el viejo Imperio en una docena de pedazos, y abierto toda gran puerta, que Alemania no puede franquear sin temor.»

The Daily News estima que no sirve de nada discutir la paz rusa por las informaciones llegadas de Berlín. (Agencia Radio.)

La paz con Rusia no entusiasma a los austriacos.—Viena, 12.—El «Frankfurter Zeitung» publica un telegrama de Viena según el cual la paz con Rusia no ha causado gran entusiasmo en Austria, porque el pueblo exige la paz general, tanto más cuanto que la inestabilidad de los asuntos de Rusia hace abrigar dudas de que esta paz sea realmente efectiva. Las esperanzas de obtener provisiones de Rusia no han causado gran sensación, especialmente porque no se podrán obtener antes del mes de abril próximo. (Agencia Radio.)

DE FOMENTO

Dice el Sr. Alcalá Zamora.—El ministro de Fomento dijo a los periodistas que había impuesto dos nuevas multas a otras tantas Empresas mineras. Estas multas se adaptan a un criterio equitativo, según la cuantía de la falta y teniendo en consideración la importancia financiera de las Empresas, siendo mayores las multas a las que cuentan con mayores ventajas de producción.

Como dije a ustedes—continuó diciendo el ministro,—se siguió cargando vagones en Puertollano, lográndose a pagar hasta el triple los jornales.

En los puertos de Asturias, a pesar de estos días festivos, los embarques no bajaron de 7.000 toneladas diarias, fuera de dos días de gran tonelada.

Se ha requisado por el Gobierno el barco Concha, con destino al suministro de carbón para los ferrocarriles. Por cierto—dijo el señor Alcalá Zamora—que esta Empresa, que presta por primera vez servicios a la nación y al Gobierno, ha presentado más protestas y más inconvenientes que las demás, que llevan ya varios viajes a cuenta de servicios al Estado.

Sigo recibiendo noticias optimistas sobre construcción de vagones.

Por último—dijo el ministro,—me he visto en la precisión de adoptar severas medidas contra algunas Empresas mineras que de una manera pasiva vienen resistiéndose a cumplir las disposiciones del Gobierno.

Visitó al ministro D. Pablo Iglesias para interesarle el envío inmediato de carbón a Azuaga (Badajoz), donde, por falta de combustible, están paradas varias fábricas e industrias.

También hizo reclamaciones sobre personal ferroviario de Utrillo.

PROVINCIAS

Batalla campal.

Granada, 13.—A las once de la noche de ayer, y en una taberna de la calle de San Juan de los Reyes, propiedad del cabo de Consumos Francisco Miranda, celebróse una reunión electoral romanista.

Al salir, y en medio de una discusión violenta, se produjo una verdadera batalla campal entre los grupos, formados también por acostistas y prietistas.

El tabernero hizo cinco disparos de revólver, y volviendo a cargar el arma, la disparó otras cinco veces, resultando heridos graves Agustín Ruiz Correa, atravesado el brazo derecho, y Manuel Prados Segura con un balazo en el brazo izquierdo.

Se produjo gran alarma, pues momentos antes, en un sitio próximo a la taberna, se oyeron tres disparos, resultando herido en la cabeza Antonio Rodríguez González, también por cuestiones electorales.

Los últimos días del «Doctor Thebussem».—Cádiz, 13.—A pesar de sus noventa años, el Doctor Thebussem hizo estos últimos días su vida ordinaria.

El lunes pasado se sintió algo fatigado. La gravedad de su estado aumentó según avanzaba el día, y a las cinco de la tarde falleció el ilustre escritor, hallándose presentes su confesor, el capellán del Hospital, D. José Menéndez, y el médico de cabecera, D. Angel Butron.

A la cabecera del lecho se encontraban la hermana del finado, doña Josefa Pardo de Figueroa, viuda de Hidalgo, y su sobrino el marqués de Negrón.

El Doctor Thebussem había significado que su cuerpo fuese encerrado en un ataúd que

AVISOS UTILES

VERDADEROS FARMACOS
GRANOS de SALUD
FARMACOS de FRANK FARMACOS
Estos es el único adjunto en 4 colores.
Contra el ESTREMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio.
ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio. Medicación racional. Curación segura.

PALUDINA HÖHR
Específico del Paludismo. Poderoso antifebril. Jugo (quina, arsénico, azul de metileno). Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos. Inyecciones y gotas. (J. HÖHR - CADIZ.)

guardaba hacia muchos años en una habitación de su casa, y enterrado en una sepultura que compró hace tiempo, como también una lápida de mármol blanco con una sencilla inscripción.

La capilla ardiente se ha instalado en una de las habitaciones de la casa. El cadáver está vestido con el hábito de Santiago, a cuya Orden pertenecía el Sr. Pardo de Figueroa.

En una vitrina, en el suntuoso despacho del ilustre finado, en un sobre lacrado, deja estas instrucciones y disposiciones que han de seguirse para el ceremonial de su entierro.

También, en el mismo sobre, deja redactada su escuela mortuoria, para su publicación únicamente en el Diario de Cádiz.

El entierro.

Cádiz, 13.—Al entierro del «Doctor Thebussem» ha asistido todo el vecindario de Medicina Sidonia, sin distinción de clases.

Jamás se ha visto una manifestación de duelo tan expresiva y tan unánime.

Asistió todo el clero de Medicina Sidonia con cruz alzada, y la presidencia del duelo estaba formada por el Ayuntamiento bajo mazas, el sobrino del finado, marqués de Negrón, y el delegado de la Junta provincial para el homenaje al «Doctor Thebussem», D. Indalecio Coca.

De Cádiz y de muchos pueblos de la comarca asistieron también distinguidas personalidades.

DE ELECCIONES EN VALENCIA

Valencia, 12.—En el Círculo liberal se ha verificado una reunión electoral del distrito de Torrente.

Fuó proclamado candidato el Sr. Sánchez Ocaña.

EN PALENCIA

Palencia, 12.—En Torquemada se ha celebrado un mitin maurista con bastante concurrencia.

Hablaron el concejal patentino D. Jeharo Carroño, D. Manuel Careja, el conde de Valdehano y otros.

EN VALLADOLID

Valladolid, 12.—El candidato albista don Francisco Español, que recorrió el distrito de Medina del Campo, donde lucha frente al conde de Gamazo, al llegar el automóvil que le conduca a las inmediaciones de Okmedo, estalló una de las cámaras, y el auto volcó, cogiendo debajo al Sr. Español, que resultó con la clavícula derecha y una pierna fracturadas.

Los seis ocupantes del vehículo sufrieron lesiones leves.

EN SANTANDER

Santander, 12.—Los elementos izquierdistas de la capital presentan para luchar por la circunscripción a los candidatos D. Francisco Largo Caballero y a D. Alvaro Albornoz.

EN CIUDAD REAL

Ciudad Real, 12.—La lucha electoral en Almagro y Valdepeñas continúa durísima.

Lucharán también los señores conde de Romanones y Sánchez Mejía.

EN BAZA

El Sr. Núñez Maturana.

Baza, 13.—El candidato romanista señor Núñez Maturana, que llegó acompañado de importantes personalidades de la política local, ha sido objeto de un recibimiento verdaderamente entusiasta.

El Sr. Núñez Maturana, abogado notable y celoso diputado provincial madrileño, ha tenido la satisfacción de que su candidatura produzca la impresión más excelente en este distrito, que ansia tener en Cortes una representación de las condiciones que reúne el referido candidato.

Ha salido el Sr. Maturana para Granada, y volverá inmediatamente a recorrer los pueblos del distrito.

En todas partes se le prepara gran recibimiento. Todo hace esperar el triunfo indiscutible de su candidatura.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

La fábrica más importante del mundo en automóviles de categoría.

Disponibles desde ahora en Madrid los bonitos modelos 1918 en torpedos limousines y chasis solos. Para informes ó demostraciones dirigirse a la representación general:

PALACE HOTEL.—MADRID



Nota.—Los CADILLAC son los únicos coches que actualmente se venden en España con una garantía verbal, de un año, siendo esto posible gracias a la insuperable solidez y perfección del CADILLAC, la marca americana que desde más tiempo y de mejores resultados se conoce en España como en el mundo entero.

COCHES PARA BODAS
Magníficos carruajes para bodas y días de fiesta.
Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de las Rotondas, núm. 2.
Regalos a las señoras suscriptoras de prensa y extranjero que, al hacer las renovaciones, usen la bondad de acompañar una ONDENCIA DE ESPAÑA.

